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BBenenue

Azbik Python siBjisiercst oiHUM U3 cAMBIX POCTHIX 1 9(DPEKTUBHBIX A3BIKOB
[IPOrpaMMUPOBAHUs HA CErOJHANHNN JieHb. OH MOXKEeT MCI0JIb30BaTbCsT KaK
JIJIST HAIAJIBHBIX [IAN0B B IPOrPAMMUPOBAHNN, TaK U JIjIs PEIeHnsT CePhe3HbIX
HAYIHBIX 3a/1a4.

B yuebHOM 1MOCOOMN paccMOTPEHO MCIIOJIb30BaHNEe HECKOJBKIX OCHOBHBIX
IaKeToB s3bIKa Python Jij1st permennst pa3inaHbIX Hay IHBIX 3a/4a9. A KauecTBe
PUJIOXKEHUST TTPUBEIEHBI KPATKHE TEOPETUIECKNE CBEJIEHUST 10 CHHTAKCHCY
si3bika Python, a Takyke 60JIbIIOE KOJIMYECTBO PUMEPOB MPOCTHIX PEICHIs
3a/1a4.

Pabota nojieprkana baszoBoit 4acThio rocyrapcTBEHHOTO 3a0auusd MuHm-
crepcTBa obpasoBanns u Hayku PO Ne 1.5169.2017/8.9.



1 Kparkoe BBemenne B Python na npumepax

Tabsuia mpuopuTeToB (MOpsiAKe MOHUXKEHUs TTIPUOPUTETA)

OnwucaHne

‘ BRIpaxeHus
{gm:3m, ...}

[ ... ]

C ...
f (aprymesT, . . .)

mpeobpa3oBaHne K CTPOKe
CJI0Baphb Hap KJOY-3HaYeHne
CITCOK WJIM CITUCKOBOE BKJIIOYE-
HUE

CKOOKM MJTH KOPTEXK

BBI3OB (PYHKITUN

x [oT: mo] BBIJIEJIEHNE cpe3a (0T 1 J10)

x [uamexc] B3sITHE 9JIEMEHTA 110 UHJICKCY

X .aTpubyT CCBLIKA Ha aTpuOyT

*ok BO3BEJICHUE B CTEIICHD

- nmoburosoe «HE»

+, - VHAPHBIE TUIOC U MUHYC (CMeHa
3HAKA)

x, /[, h, // YMHOXKEHUE, JIeJIeHUe, OCTATOK,
I1eJIOUNCIIEHHOE JIeIeHIe

+, - CJIO2KE€HUE 1 BbIYUTaHUE

>>, << MOOUTOBBIE CJBUTH (BIpaBO U
BJIEBO)

& noburoBoe «M»

~, ITOOUTOBBIC «Uekmouatoniee
NJIN» n «NJI»

<=, <, >, >=, ==, I= CpaBHEHUsI

olepaTopbl MPUCBANBAHUA

TOZKJICCTBEHHBIE OIIePATOPDI
orepaTopbl UJICHTUIHOCTHU

not JIOrY€eCKOe OTpullaHne
and JIOTMYECKOE YMHOXKEHUE
or JIOTUYECKOE CJIOZKEeHUE
lambda JIsIMO/1a-BbIpasKeHe




3ammuce 1eJbIX YuceI

B Python gmciia MOXKHO 3aIICHIBATE B CHCTEMAX CINCICHUS 10 OCHOBAHMSM 2,
8, 16 u 10, npu 5TOM HEepe YncjgaMi YKa3bIBaIOTCs TPEMUKCHI, OTBEUYAIOIIIE
3a pas3Hble CUCTeMbI CINC/IeHNsT (CM. TabJInIy HIKe). Pe3yibrar Beranciennii
3allIChIBACTCA B JIECATHUUIHON cucTeMe cumcjaeHus. /lecsaTudHblil pesybrar
MOXKHO IPEJICTABUTL B BUJIE CTPOKHU, M300parkaroleil 9ucjao B COOTBETCTBY-
fomeil cucreme cuncieHus. st 9Toro ncnosb3yoTced (GyHKINT Ipeodpas3o-
Banust bin(), oct() u hex().

PaboTta ¢ gBONYHbLIMUN Yncnamu

>> 0b10 + 0bi10 # clIoXeHNe IOBOWYHHIX YHCeJ

4

>> bin(0Ob10 + 0b10) # ucnomb3oBaHue QYHKIUKU IpeobpazsoBaHULA
’0b100°

Llenouncnennsiii autepan | MNpedukc
JleCATUIHbIE YHICTIa, HE HCIOJIb3YeTCs
JABOUYHBIC YUCJIa, «0b» mym «OB»
BOCbMEPUYHBIE YUCJIA «0o0» nmm «00»
16-puyanbie yncia «0x» mwim «0X»

KoMIniekcHbie 4ymncJia

B Python kpowme 11e/1bIX 1 BelecTBeHHBIX IHCE TAKZKE 1 BCTPOEHBI KOMILIEKC-
Hble guca. s mosrydeHns KOMILIEKCHOTO JHUCIa HeOOXOIUMO BOCIIOJIb30-
BaThCs BCTPOEHHOI (pyHKIMEl 1Ipeodpa3oBaHmsl TUIIA

complex([reall, imag]l]).
Onepauun ¢ KOMMIEKCHBIMI YUCaMu, AOCTyMHble B si3bike Python:
Haxoxkenne KOMILJIEKCHO COMPSKEHHOTO UUCJIA;
OrpejiesieHne BelecTBEHHON 1 MHUMOI YacTeil KOMIIJIEKCHOTO YUCJIA;
CymMa, pa3HOCTb, YMHOXKEHIE U JIeJIeHNEe JBYX KOMILIEKCHBIX YUCET;

MojtyJsib KOMILJIEKCHOTO YUCJTIA;

BOBBGZLGHI/IG B CTCIICHDb (B T.9. U B BeHLeCTBGHHy}O> KOMIIJIEKCHOI'O 9HCJIa;

SR N .

CpaBHeHI/Ie ABYX KOMIIJIEKCHBIX YHCEJI.



[TprvMepbl paboThl C KOMMAEKCHBIMU HUCAAMU

>> x = complex(l, 6) # OmpelesneHue KOMIIJIEKCHOTO 4KCIa

>> print(’x =, x)

x = (1+63)

>> print(’x* =’, x.conjugate()) # CompaxéHHOe YHCIO
xx = (1-6j)

> a, b=-3, 4

>> y = complex(a, b)

>> print(’y =2, y)

y = (-3+4j)

>> z =x + y # CyMMa OBYX KOMIUIEKCHHX YHCeJ
>> print(’z = x +y =’, z)

z=x+y= (-2+10j)

>> # BeH.IeCTBeHHaH N MHHMad 4YaCTHW KOMILJII. YHCJIa

>> print(’Re(z) =’, z.real, ’, Im(z) =’, z.imag)

Re(z) = -2.0 , Im(z) = 10.0

>> print(’ |y| =?, abs(y)) # Mogynb KOMIJIEKCHOTO dKCIa
lyl = 5.0

>> print(’x"2 =’, pow(x, 2)) # Bo3BemeHHe B CTEIeEHb

x"2 = (-35+12j)

>> print(’x == y? ...’, x == y) # I[l[poBepka Ha paBEHCTBO
x == y7? ... False

Muumas ejuania B ctanjiapTHoM nakere Python obosnadaercs Kak j

HeKOTOpI)Ie BCTpO€HHbIEe MaTeMaTNn49eCKue d)yHKHI/II/I

imst dpyHKumm Bosepauwaet

abs (x) |z|, z € Z,R,C

min(argl, arg2, ...) | HAUMEHbIINH U3 JBYX WU OOJiee apryMeHTOB.
max(argl, arg2, ...) | HamboJBIMNN U3 NABYX MM OoJee apryMeHTOB
pow(x, n) 2", SKBUBAJIEHT OIIEPATOpPa CTEIIEHU: X**1n.




Ilonknrouenue momysieit

Moysin OAKIF0IAI0OTCS ¢ TOMOIIBI0 MHCTPYKIUN import.
MNonkntovenne bubnanoTekn

import uMsa MOy

# unnm

# from mMa Momynda import *
# unm

# from uMa Mozysns import uMa MeToza

Crnncoxk MeToJ10B u3 J11000i OMOIMOTEKN MOXKHO HalledaTaTh KOMaH 0
dir (uma 6ubnuoTern),
a BBI3BATb JIOKYMEHTAIUIO 110 OTJIEJIbHOMY METO/Ly II03BOJISIET KOMAH I

uMsi 6ubnnoTerm.uMsi MeToma.__doc

Hanpuwmep,
Br30oB cCmnmckKa MeTOIOB M KOHCTAHT bubnaumoTexm math
import math
print(dir(math))

BrizoB JOKyMEeHTal¥l IIO0 OTZAEJIBHOMY MEeTOoLy

import math

print (math.exp.__doc__)

Mopayabs math

[NopkntoveHne bubanoTekn
import math
a = math.sqrt(abs(-9))

YT10bbl He nucaTh math

from math import *

a = sqrt(abs(-9))




HekxoTopble KOHCTAaHTHI 13 MOAyad math

Imsi | Bosspataer
pi | 3Hadenne uncia m A 3,1415926 (¢ mMerormeiicss TOYHOCTHIO)

e OCHOBaHHe HATYPaJbHBIX jiorapudmoB e &2 2, 718281 (c mme-
FOITIETiCsT TOTHOCTRIO)

inf | 400 (3HAUEHNE C ILTABAOIIEH TOUKOIN)

nan | 3HadeHue B IIaBaroleii Toukoil «not a numbers (NaN)
value

HexkoTopsble crenentbie n jJorapudmmieckne QPyHKITNT
n3 MoayJigs math

imsi pyrkumm | Bosspawaer

sqrt (x) vV, tie x >0

log(x) Inz, rnexz >0

log10(x) lgz, rne x >0

log(x, b) logy x, tie x,0 >0, b#1
exp (x) e’

HexkoTopble Tpuronomerpudeckue (pyHKIIMA U3 MOIYJIss math

ms dpyHkunn | Bosspawaer

sin(x) sinx (aprymMeHT — pajiuaHHasi Mepa, yIJia)

cos (x) cos T (apryMeHT — paJiiaHHas Mepa yriia)

tan (x) tgx (aprymenT — pajimaHHas Mepa yIJia)

asin(x) arcsin x (pesy/jbTaT B paJiiaHax)

acos (x) arccos T (pesysbTarT B pa/aHax)

atan(x) arctg x — yroj B pajitaHax, y0BJETBOPSIONINI
YCJIOBUIO T = tgy, rae —g <y< g

degrees(x) | mpeobpasyer yroJi, 3aJlaHHbI B pajnaHax, B I'Pa/LyChl

radians(x) | npeobpa3syer yroJi, 3aJlaHHbIil B I'pajlycax, B pajuaHbl




1.1 BsBoa m BbIBOI JaHHBIX

ITpumep 1.1 (BBoJ 1 BBIBOJ CTPOK). [IpogemMoncTpUpYeM BBOJ CTPOK U U~
ceJl ¢ KJIABUATYPBI U BBIBO/I X Ha I1€YaTh.

Beoa n BbiBOA CTPOK
1| print (’Bame umMs?’)

| # OOHOCTPOYHHI KOMMEHTapui

s| name = input()

+| print (’3gpaBcTByiiTe, ’ + name + ’!’)

Beoa n npeobpasoBaHue CTpoku

1| from math import sqrt

»| print (’BBenuTe 1enoe uYucio’)

s| x = input() # BBOZ HaHHHX C KJIABHATYPH; X - CTPOKa
+|x = int(x)  # mpeobpasoBaHue CTPOKU K IEJIOMy THIY
s|a = sqrt(abs(x))

¢| print(’a =’, a) # BHBOZ pe3ynbTaTa Ha IIeYaTh

Beoa 1 npeobpasoBaHuie CTPOKU B OAHON WHCTPYKLMN

1| from math import sqrt
»| x = int(input (’BBegmuTe nesoe uucuo ’))
5| a = sqrt(abs(x))

+| print(’a =, a)

IMpumep 1.2 (yupasienne BbisojioMm). Vcrnosb3oBanue mapaMerpoB sep u
end oreparopa medatn print () u ympa/sgonieil moc/ie10BaTeIbHOCTI JIJIst
Talbyssaun (CM. TakKe TabJINIy HUZKe).

[MapameTpbl sep, end v Tabynsuus

1la, b =10, -4 # B Python’e MOXHO IesaThb X Tak

:| print(a, b)

s| print(a, b, sep = ’\t’) # pasgmenuTens - rop. Tab-uus
.| print(’a =’, a, end = ’\t’) # B KOHIle CTPoKKM - rop. Tab.
s| print(’b =, b)




praBHﬂIOH_II/Ie IHocJjie 10BaTE€JIbHOCTHU

[NocnepoBatensHocTh | HasHnaveHune

\\ CUMBOJI  00OpaTHOrO cjielia (OCTaeTCst  OJIuH
CHMBOJT \)

\’ aroctpod (ocTaercst OJIMH CUMBOJT ©)

\”’ KaBBIUKa (OCTAETC OJIMH CUMBOJT ‘)

\n HOBasi CTPOKa (TIepeBOjI CTPOKN )

\a 3BOHOK

\b 320011

\f IePEBO/] CTPAHUIIBI

\r BO3BpaT KapeTKu

\t rOpU30HTAJIbHAS TaOYJIsIINs

\v BEPTUKAJIbHASA TaOy I

\Zpyroe He $BJIETC SKPAHUPOBAHHON I10CJIE0Ba-
TEJILHOCTBIO (CHMBOJT ODPATHOTO CJIela Co-
XPAHSIETCs )

N cnoab3oBanne bopMaTpPOBAaHHOIO BBIBO/IA

Obwwii BuA popmMaTUpPOBaHHOIO BbIBOAA

print (’ [TexcT] %[-] [xonm-Bo mozumiuit] Tun mamuHx’ j3HadeHuE)

[TapameTphbl, yKa3aHHbIE B KBaJIPaTHBIX CKOOKaX, MOI'YT OTCYTCTBOBATD.

TUAN JAHHBEIX — YKa3blBACTCAd OJUH U3 BO3MOXKHDBIX THUIIOB JIAHHBIX: S /I
CTPOK, d jJid 1eJiblx yncesl u g, £, e, E j1j14 BelecTBeHHbIX YUCelI;

3HAYEHWe — BBIBOJMMOE 3HadeHne. Kcim BBIBOJAMMOE 3HaUeHHne — BbIpa-
JKeHre, TO OHO 3aKJII0YaeTCs B KpYyIyible CKOOKM. Fcyim 3HadeHuit Jid
BBIBOJ/IA HECKOJILKO, TO OHU YKAa3bIBAIOTCS B KPYTJIBIX CKOOKaX depes 3a-
[ATYIO.

[TexcT] — HOSICHAIONIUI TEKCT;

[-] — 4Yucj0 BhIpaBHUBAETCS 110 JIEBOMY KPalo I10JIsi BbIBOJIA, OTBEIEHHOIO
I10/] 3AIMCh IUC/Ia (MHAYe, YUCIO BRIDABHIBAETCS 110 TPABOMY KPAIo);

[Kon-Bo mo3uimit] — KOJMYECTBO MO3UINN, BbIJE/IAEMbIX 110/ BHIBOJI UHC-
na. Ecnn mapamerp oTcyTCTBYeT, TO 110J€ BBIBOJA Oy/1eT MUHUMAJbHO
HEOOXO/IMMOI TTUPUHBDI.
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IIpumepbl dhopMaTIPOBAHHOIO BBIBO/IA

«-» — BblpaBHUBAHNE NO JIEBOMY KpPato

k = pow(2, 1/2)
print(°%9.2e’> %k) # _1.41e+00
print(’%-9.2e’ %k) # 1.41e+00_

3aech  — mpobet.

BbiBog, BelecTBEHHOro 4ncaa ¢ PUKCMPOBAHHONR TOYKOINA
k = pow(2, 1/2)
print (?%9.7f° %k) # 1.4142136
print(°%.2f> %k) # 1.41

~— BbIBoA BELECTBEHHONO Yucaa C MaBatoLLeil TOYKONA
k = pow(2, 1/2)

print(’%14.7e’ %k) # 1.4142136e+00
print(°%14.7e’ %(-k)) # -1.4142136e+00
print(’%.2e’ %k) # 1.41e+00

BHBOII HECKONBKUX 3HAYESHUU

k = pow(2, 1/2)
print (°%9.2e; %.4e; %4’ %k, k, k))

PesynbTat

1.41e+00; 1.4142e+00; 1

11




1.2 OmneparTop yCJIOBHOTO mepexoaa

CrHTaKCUC YCIOBHOIO onepaTopa C OfHO BETBbLHIO

if ycnoBue:

610K MHCTPYKLIUU

3/1eCh yCIOBHE — HEKOTOPOE JIOTMYECKOEe BhIPaXKeHUe.

Ecian ycrmoBre MCTUHHO, TO BBIIOJIHAETCS OJIOK MHCTPYKIUN; €CJIM Ke
ycyoBUe JIOXKHO, TO 6JI0K MHCTPYKLUI He Oy/eT BBINOJIHEH U yIpaBJIeHHe
1epeJlaeTcsd CJIe/IyIoleMy olepaTopy IIPOrpaMMbl.

CrHTaKCcUC ycnoBHOro onepaTopa C ABYMs BETBSIMU

if ycnosue:
610k mHCTpyKuuii 1
else:

610K MHCTpyKLU# 2

Ecan ycmoBue MCTUHHO, TO BHINOJIHSETCS 60K MHCTPyKUui 1, nHade
BBIIIOJIHACTCA 60K MHCTPYKLUM 2.

B gsbike Python s BbLgesenus 6JI0KOB MHCTPYKIWI UCIOJB3YIOTCSA
OTCTYIBI. Bee MHCTPYKIUN, KOTOPBIE OTHOCATCS K OHOMY OJIOKY, JOJKHDI
MMeTh PaBHYIO BEJIMYUHY OTCTyIa cjieBa (4 mpobesa; CUMBOJI TaOy AN
HE DEKOMEH/IYeTCs1 ).

IMpumep 1.3 (ucrnosbzoBanue yCJIOBHBIX orepatopos). [IpogemorcTpupy-
eM HCIOJIb30BaHNE YCIOBHBIX OIEPATOPOB Ha MpHUMepax MOucKa y = |z,
max(z,y), min(z,y). 3amerum, 9TO BCe 9TH BbIpayKeHUsi B s3bike Python
MOTYT ObITh BBIYUCJIEHDBI U ¢ HOMOIIBIO BCTPOEHHBIX (DYHKIIHIA.

[IpuBejien TakzKe TpUMEp MCIOJIb30BAHIs YCJIOBHOIO OllepaTopa B CJIydae
MHOTIOAJILTEPHATHBHOIO PEIICHHS,
Beiuuncnenue y = |x| 6e3 ncnonssosanus dyrkuun abs ()

1| x = int(input (’BBezmuTe uenoe umcio ’))
2|y = X

s 1f x <0y = -x

o print(C’|?, x, ’| =, y, sep="")

12



— Mouck max(x,y) u min(x,y) — —— MHoroanstepHaTusHoe pelueHne —

print (’BBezuTe 2 uucna’) if x ==
x = int(input()) if y > x:
y = int(input()) print(°x=1, y>x’)
if x > y: else:

Max, Min = x, y print(’x=1, y<=x’)
else: else:

Max, Min =y, x print (’x<>1?)

TepHnapHas ycJjioBHasI onepalius

[Tpocreiinyio yc/JIOBHYIO HHCTPYKITUIO

if X:
A=Y

else:
A=17Z

MOZKHO COKpPaTHUTDL 10 O,D;HOI'71 CTPOKH, MCIIOJIb3Y4d CJIEAYIOIYI0 KOHCTPYKINIO:

A=Y if X else Z

B pesysibTaTe paboThl THCTPYKIIUK, BHITIOJTHUTCS BhIpakKeHue Y, ecid 3Ha-
yeHre X MCTUHHO, NHAYE BBIIOJHUTCS BhIParKeHUe Z .

ITpumep 1.4 (nonck nanbosbirero n3 asyx anced, if-else). Haitru max(x, y).

~ Mouck max(x,y); if-else - Monck max(x,y); ycnoBHas onepauus

if x > y: (Max =x 1if x > y else y 1

Max = x

else:

Min =y

13



KaCKa,Z[HbIe YCJ/IO0BHBbIE€ MHCTPYKINN

B kackanoit yeaoBHoit nnctpyknun yeaosud if, ..., elif nposepsioTcsa 1o
ouepe . [Ipn nCTUHHOCTH KAKOTO-TO M3 YCJIOBUI BBITOJTHSIETCS COOTBETCTBY-
tonuit 010K, Ecyim Bce mpoBepsieMble YC/I0BUs JIOYKHBI, TO BBITTOJIHSIETCs OJIOK
else, ecsim OH TIPUCYTCTBYET.

ITpumep 1.5. I[Ipusegem npumep ncrnoab30BaHNs KaCKaIHBIX YCJIOBHBIX MH-
CTPYKIIAIL.

Kakoii yeTBepTu npuHagnexut todka (x,y)?
1| x = float(input(’x = 7))

|y = float(input(’y = ?))

s 1f x > 0 and y > O:

" print(’I yeTBepTh’)
s|elif x < 0 and y > O:

6 print (°II yeTBepTh’)
7elif x < 0 and y < O:

8 print (’III ueTBepThH’)

ol elif x > 0 and y < O:

10 print (’IV yeTBepTh’)

u| else:

12 print (’Touka meXuT Ha KOOpPIMHATHOHM ocu’)
13 print (’unu ABISETCS HAYalIOM KOOPIUHAT.’)

14



1.3 Omneparopsbl ITUKJIOB

OnepaTop MuKJa C yCJIOBUEM

Cunrakcuc ormeparopa IMuKJ/a ¢ yciaosueM (while; ¢ mpeyc/ioBueM):
while ycnoBue: omneparop

[Ipu BBIIOIHEHUE JIAHHOTO OTIEPATOPA [IPOBEPsieTCsl yciosue (ycI0BuUe T10-
BTOPEHUsI [IUK/IA), U eCJU OHO COBJIFOIAeTCsI, TO BBIIOJIHIETCS OLepaTop
(omeparop mmkia). Kax TOJBKO HA OUYEpEJHOM IAre OKAYKETCsI, H9TO
ycnosue He COOJIONAETCs, TO BBIIOJIHEHNE OllepaTopa MUK/ IPeKpalla-
eTCsl.

Oneparop IuKJIa ¢ IPeIyCcJOBIEM MOYKET HU Pa3y He BBIIOJIHUTHCs. Te-
JIO IIUKJIa, HE BBIIOJIHSETCs, €CJIN YCJIOBUE MOBTOPEHNS UKJIA IIPH IIEPBOIt
IIPOBEPKE OKA3aJI0Ch JIOZKHBIM.

OnepaTop nukKJa c mapaMeTpoM

Cunrakcuc orneparopa IukJ/a ¢ napamerpom (for-to)
for Il in uTepupyeMbit 06beKT: OJIOK MHCTPYKLUU
31ech

e [[[[ — mapamerp IUKJIA;
® uTepupyeMbil 06beKT — CTPOKA, CIUCOK, CJIOBApb, daifl,. . .
e 6JI0K MHCTPYKLUHN IPEJICTABIsIET cOOOi Teso MuK/a (11060l omepa-

TOP, B TOM 9HCJIE€ COCTABHOIT).

— CummTakcuc 3arojoBka omeparopa for i in range(n)

for i in range(xonmuecTBO WAroB IUKIA) :

— CuuTakcuc 3arosoBka omeparopa for i in range(n, m, [step]) —

for i in range(mau. 3Hau., KOoH. 3Ha4.+1l, [mar]):

31ech B |...| ormedena Heobs13aTeIbHAS YACTb.
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(

for i in [»1eMeHTH couckal] :

CunTakcuc 3arojoBka omeparopa for i in [smemenTn cnmckal):

W

IMpumep 1.6 (cymmva uérabix mudp menoro dnciaa; while). Haittu cymmy

YETHBIX 1UGP B 3alUCH HATYPAJIHLHOIO YUCIA.

— CymmMma 4YE€THbIX uudp B Yucne —

m = int(input()) # ucxomHOe YHCIO
S =20 # VMHUIIMANU3alsa CyMMb
while m > O:
d=mbY 10 # uudpa wucia
if d % 2 == 0: # ecnu uudpa 4UETHad
S +=d # cyMMupoBaHuUe
m=m// 10
print(S)

10

ITpumep 1.7 (naxoxjerue Y i). BeIYucganTh CyMMy TEPBBIX JECSITH HATY-

=1
10

PAJBHBIX 9HCesT Y | .

~ for
S 0

for i in range(10):

S:

print(’S =’, S)

oL 1=l
i in range(10):

S + (i+1)

S =0

for i in range(1,11):
S =S8 +1

print(’S =’, S)

(for i in range(1,11):

— for i in range(10,0,-1): —

S =0

for i in range(10,0,-1):

S:

print(’S =’, S)

S + 1

S

i

while 1 <= 10:

print(’S =’, S)

while 1 <= 10:
0
1

S =58 +1

i+=1
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I[Tpumep 1.8 (nuki ¢ mapamerpom). JleMoHCTpaIsi pasHBIX 3ar0JIOBKOB
IUKJIA C IAPAMETPOM.

— @DyHkuus range(n) PyHkunsa range(n, m) .

for i in range(4): for i in range(0, 4)
print (i) print (i)

®PyHkuna range(n, m, step) PyHkuna range(n, m, -step) —

for i in range(0, 4, 1): for i in range(3, -1, -1):
print (i) print(3-i)

—  DneMeHTbl crnucka DIEMEHTbI KOPTEXa

for i in [0, 1, 2, 3]: for i in (0, 1, 2, 3):
print (i) print (i)

— BebiBog bykB crioBa Cuér

for 1 in ’koTmK’: for 1 in ’ozmuu’, ’xBa’, ’Tpu’:
print (i) print (i)

— Cnncok 3HayeHuit pasHoro Tuna Aas napameTpa uukna —
for i in 1, 2, 3, ’paz’, ’mea’, True:

print (i)
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ITpumep 1.9 (ucnonbzoBanue break n else B nukiax). Vimem B crmcke

CJIOBO raccoon.

7 print(’CmoBa’, s,

lcnonb3oBaHue break n else

1| 8 = ’raccoon’

»| for i in [’cat’, ’dog’, ’mouse’]:

3 1if 1 == ’mise’:

4 print (’CmoBo’, s, ’B CHUCKe €CTb’)
5 break

¢| else: # 3HAUUT BHIWIK He I0 break

’B CcOucke HeT’)

PesynbpTaT pabotTh mna cmucka (’cat’, ’dog’, ’mouse’)

CrnmoBa raccoon B CIUCKe HeT

-

— PesynpTaT paboTh mna cnucka (’cat’, ’dog’, ’raccoon’)

CnoBo raccoon B CHIUCKe eCThb

18



1.4 ®@Dyskuun

Onucanune dyHKLUY

def wuma_dyuxiuu (CINCOK IapaMeTpPoB) :
TeJI0 QYHKLIUHU

[return 3Hauenue_ ¢yHKIUY]

31ech B |...| ormedena Heobs13aTeIbHAS YACTb.

Beriitin n3 GyHKIUN MOYKHO B JIFOOOH MOMEHT, MCIIOJIB3Yd UHCTPYKIIIIO
return. Ecin umHCTpYKINS return KCIOJb3yeTcss 0e3 apryMeHTOB WM OHA
BOOOIIE HE UCIOJIb3yeTcsT, TO PYHKIUS Oy/IeT Bo3BpallaTh 3HadeHue None.

st Toro uToObl (DYHKIMSI BEPHYJIA HE OJIHO 3HAUYEHHe, a 0ojee, MOXKHO
110CJIe UHCTPYKINH return depes 3allsITyIo 3alllicaTh HECKOJIbKO II€pEMEeHHbBIX:

return a, b

DyHKINS BepHET KOPTEXK M3 ITUX IEePEMEHHBIX. Pe3yiabTar BbI30Ba TakKoi
pYHKIIIU MOXKHO OyJIeT MCII0JIb30BaTh BO MHOYKECTBEHHOM ITPUCBANBaHUNL:

n, m = uMa_OoyHKIUY (CIUCOK IapaMeTpoB)

Taxzke MOXKHO cOOpaTh pe3yJbTaT B JIOOYIO CTPYKTYPY W BEPHYTDH €e.
OyHKIUA J0KHA ObITH 3allicaHa BBIIIE CBOETO WCIOJIB30BAHUS B JIIO-

OOM MecTe TporpaMMbl (0OBITHO BBIIIE TEKCTa OCHOBHOI porpaMmbl ). Takzxke

onucanus pyHKINNH MOXKHO BBIHOCUTH B OTJIEbHbBIE (Dailjibl, KOTOPhIE HA3bI-

BAIOTCA MOJLYJISIMU.
CnHTaKcMC BbI30Ba (DYHKLMU:

[mepemenras =] wuMsa_oyHruuy (CIXCOK IapaMeTpOB)

IMTpumep 1.10 (byukrus Ges mapamerpos). OyHKIMN 6€3 MapaMeTPOB U
BBIXOIHBIX 3HAUEHUI OOBITHO UCIIOJIB3YIOTCs JIJIsT OTOOParKeHNs KaKIX-Iu00

CTATUYHBIX TEKCTOB, HAIIPUMED, MEHIO:
DyHKUMA Oe3 NapamMeTpoB 1 3HAYEHNS

1| def print_menu():

2 print(’  Menwn’)

8 print(’1: Metoxm 1°)
s print(’2: Metom 2°)
5 print(’3: Bexoxm’)

print_menu() # Bu30B QyHKIUK 6e3 mapaMeTpPOB U 3HAUEHUS

[=2]
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IMpumep 1.11 (dysxiun ¢ mapaverpamn). Omucanne u BbI30B (DYHKIIHI
JJIs1 HaXOXKAeHUsT & + V.

PyHKLMSA 0N HAXOKAEHUS T + ¥

def sum2(x, y):

[un

2 return x +y

4| S = sum2(5, 3)

ITpumep 1.12 (6osee ojroro pesynbrara). st Bossparennst GyHKImit 60-
JIee OJIHOIO 3HAUCHUSI UCIIOJIL3YETCsl CIICOK

[Ba pe3synbTaTa y pyHKUMN

| def MinMax(a, b):

2 if a > b:

5 return [b, al
1 else:

5 return [a, b]

Torna pe3yibTar BbI30Ba (DYHKIINN MOYKHO OYyJIeT UCIOIb30BATH JINOO TaK

[MprMepbl BbIZ0BOB dyHKLNT
MinMax (56, 17)[0]
MinMax (56, 17)[1]

5| print (’min =’, minab)

1| minab

» | maxab

.| print (’max =’, maxab)

JINOO BO MHOKECTBEHHOM IIpUCBanuBaHUI:

[prMepbl BbIZ0BOB doyHKLNT
| minab, maxab = MinMax (56, 17)

print (’min =’, minab)

»

s| print ("max =’, maxab)
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IMTpumep 1.13 (dbyHKINSA 1711 BEIYUCICHUS TLIOMA/ TPEYTOJIbHIKA). Bbl-
GUCJINTD ILIONIA/H TPeyTo/ibHIKa 110 (hopmyJie ['epona (mapamerps a, b, ¢ —
3/1eCb CTOPOHBI TPEYTOJILHIKA.)

lcnonb3oBaHue pyHKLMMU C napaMeTpamm

import math
def geron(a, b, c):
p=(a+b+c) /2
return math.sqrt(p * (p - a) * (p - b) * (p - ¢))

print (’llmomans =’, geron(3, 4, 5))

[Tpu BBI3OBE PYHKIMK IIEPBOMY apryMEHTY a IepejacTcs IepBoe 3Hade-
HUE 3, BTOPOMY apryMeHTy b — 4, u TpeTbeMy ¢ — 5. Takoil crocod nepegadn
apryMeHTOB, KOTJIa JJaHHbIE TIePEeIaloTCs B TIOPSJIKe X TTepeuncIeHns, Ha3bl-
BaeTCs MO3UINOHHBIM.

pyroii criocob mepeadn napaMerpoB — 10 KJo4dy (uin mo numenu). Mc-
MOJTB3YS €r0 MOXKHO OBLIIO Obl BBI3BATH MPEJIbIIYIIYIO (DYHKIINIO TaK:

print (’lmomans =’, geron(a = 3, b = 4, c = 5))
[Ipudem 1epeducysiTh mapamMeTpbl MOXKHO B JIFOOOM IIOPsiJIKe:
print (’lmomans =’, geron(c = 5, b =4, a = 3))

MozkHO KOMOMHHDPOBATH JBa CIIOCO0OA BBI30BA (IMO3UIIMOHHBI U MO NMEHN)
B OJIHOM BBI30B€:

print (’Imomans =’, geron(3, 4, c = 5))

Torma mpu BBI3OBE MO3UIMOHHBIC MTapaMeTPbl 00S3aTEIbHO JIOJZKHBI HIATH
nepe/i nmapaMeTpamMu nepejaBaeMbIMUA 110 UMEHMU:

CHa4ana nosnumoHHsble!

print (’llmomans =’, geron(c = 5, 3, 4) ) # omwmbxka,
# cHavasma OOJNIXHHE MIOTU IIO3UIMOHHHE,

# a IOoTOM HeperaBaeMhe IO UMEHH IIapaMeTpH
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3HaveHus IMapaMeTpPOB II0 YMOJTYaHUIO

[Tpu onpeseienny pyHKINN 75T €€ apaMeTpoB MOYKHO 3a/1aBaTh 3HAUCHUS
10 YMOJITYQHUIO, JJId 9TOTO OHU 3a/Ial0TCA B BUJIE OCJICI0BATE/ILHOCTHU Tap:

I/I,ILeHTI/Iq)I/IKa'I'Op = 3Ha4YeHue.

IMTpumep 1.14 (3Hauenus 1o ymosdannio; 3ajanne). [IpuBegeM 3arooBKu
GyHKIMII co 3HAYCHUSIMHI 110 YMOJTIYAHUIO.

3aronoBkn yHKLMWiA
def geron2(a=3, b=4, c=5):

def point_xy(x=0, y=0):

def set_pixel(color, x=0, y=0):

def set_pixel_no(x=0, y=0, color): # ommbra (cM. Huxe)

[Tpuuem, eciiun B (pyHKITUN UCTIOJIB3YIOTCA KaK TapaMeTpbl 6e3 Hada bHbIX
3HaUeHUil, TaK 1 ¢ HAYAJLHBIMU 3HaueHUsAME (Kak B (pyHKIMU set_pixel),
TO OOBIYHBIE MApaMeTPhl BCerya JOJKHBI UJTH TepeJi rnapaMerpaMu ¢ Ha-
YaJIbHBIMU 3HAYCHUAMMU.

IMpumep 1.15 (3Hauenus 1o ymosdanuio; Bbr3os). [lpu Bei3oBe dyHKInM
MOZKHO BOOOITE He Tepe/laBaTh MapaMeTphl CO 3HAYEHUSAMI M0 yMOJTIaHUIO.

3HayeHusa no YMOJTHaHWNKO,; BbI3OB

geron2() # BHI3HBAETCH C IIapaMeTpaMy [0 YMOJIYAHUI
point_xy(10) # mapamerpr x=10 m y=0
set_pixel(’red’) # mapamerpn color=’red’, x=0, y=0

geron2(7, b = 8) # mapaMeTps:

# a = 7 - mepeljaeTcd IO IIO3ULIUH,
# b = 8 - mepemaeTca IO UMEHH,
# c = b - ucnonb3syeTcd 3HAUYEHHE IIO YMOJYAHUL.

SHaveHus 110 yMOJIYaHUIO 33J1al0TCs OJINH pa3 MPU OlpeiesieHnn Dy HK-
UK, & He NIPU KaxKJIOM BbI30Be!
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ITpumep 1.16 (cpaBHenne AByX BbIparKeHuil ¢ 3a/JaHHO TOYHOCTHIO). Berre-
CTBEHHBIE YNC/Ia 110 YMOJTYAHWIO CPABHUBAIOTCS ¢ MaIllMHHOI TouHOoCThIO. Ha
IpakKTUKe TakKasd TOYHOCTHL ObIBaeT Hy:KHa pejiko. Hammimem QpyHKIUIO 11
CpaBHEHUs JIBYX BBIPAYKEHWI ¢ 3aJJaHHOIl TOYHOCTHIO. TOYHOCTD 1O yMOT9a-
Huto Bo3bMeM € = (0.000001.

CpaBHeHVe C 3aaHHOM TOYHOCTbIO

def Compare(x, y, eps = le-6):

return abs(x - y) <= eps

print (Compare(1.55, 1.6)); # BepHeT False
print (Compare(1.55, 1.6, 0.1)); # Bepuer True

AprymMeHTbl IPOU3BOJILHOMN JAJIMHBI

B ciyuae, Korjia 3apaHee HEH3BECTHO KOJMYECTBO IMEPEJABACMbBIX (DYHKIHHT
apryMeHTOB, MCIOJIb3YIOTC apryMeHThbl IPOM3BOJIbHOMN JTiHBL. [lepes nme-
HEM TIePEMEHHON CTaBUTCA 3Be3mouKa ().

— AprymMeHTbl Npon3BONbHON ANUHBI —
def sumN(*args):

s =0

for x in args: s = s + x

return s
Bce mnepenanable B (DYHKIINIO

sumN  mapameTpbl  cobepyTcsd
k = sumN(3, 4)

print (k)

B KOPTE2K C UMEHEM args.

k = sumN(3, 4, 5)
print (k)
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[Tokaxkem BO3MOXKHOE ommcanme cTaHgapTHO (yHKImu Python max, ko-

TOpad TOXKE IIPpUHUMACT IIPOU3BOJILHOEC YUCJIO apTYMEHTOB.

9]

— [lpoussosnbHoe yucno aprymerTos. [lonck makcumyma

def max(*args):

m = args[0]
for x in args[1:]:
if x > m:
m = X

return m

print (max(3, 5, 4))

ITapamerpbl-dpyHKIINNT

ITpumep 1.17. Boruuciuthb cpejiee apudgmeTnieckoe 3Hadenne s (pyHK-

nun f(x) Ha 3ajanHOM UHTEepBase. B KadecTBe (DYHKIWMI BHIOPATDH

10

11

12

def

def

def

— Jlemonctpauus /11 ¢ napametpamu-yHKLusMY
import math

fi(z) =243z, wm fo(z) =sinz.

F1(x):

return Xx*x + 3%X

F2(x): # TecToBas QyHKIUA

return Xx

Mean(a, b, N, F):
h=(b-a) /N
S =0

for i in range(0, N+1):
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13 X =a+h x i
” S =8+ F(k)
15 return S / N

7| a, b = -math.pi, math.pi
| print (Mean(a, b, 10, F1))

2| print (Mean(a, b, 10, math.sin)) # wmcu. cranny. GyHKRIUK
2| print (Mean(-1, 1, 2, F2)) # TecT

Oyukiun F1 u F2 MOXKHO 33/1aTh, NCIO/Ib3Yd aHOHUMHYIO (DyHKIIMIO lambda.

lambda-pyHKLuy
1| import math

s | F1
.| F2

lambda x: x*x + 3%Xx

lambda x: x

¢| print (Mean(a, b, 10, F1))
| print (Mean(-1, 1, 2, F2))

SajaHHble Bbile (DYHKIUA MOYKHO HCIIOJIL30BATL U JJIs PUCOBAHUSI I'Da-
(bUKOB ¢ UCMOJIB30BAHIEM OJIHOTO U3 TMakeToB (cMm. 11.2). Hampumep,

— Tlaket sympy. Tpwu rpacpmka Ha OfHOI MAOCKOCTM

from sympy importx*

Jun

5| q = plot((F1(x), (x, a, b)), sin(x), (x, a, b)), \

s (F2(x), (x, a, b)), show=False)
5| q[0] .1line_color = ’blue’

¢| q[1] .1line_color = ’green’

-1 q[2] .1ine_color = ’red’

0o

q.show()
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PesyibraT paboThl IporpaMMbl PpUBEIEH puc. 1.

&) Figure 1 - oIEl
g 20 q
15 A
10 A
s
> ' ' 2 . . ;
=3 = 1 2 3
x
# €[> +/Q/=m)

Puc. 1: Iloctpoenue rpadpukos dyHKITNI

ITpumep 1.18 (unciennoe nnrerpuposanne). C reoOMeTpHIECKO TOUKI 3pe-
b

HUSI UHTErPaJl / f(x) dx — 310 momaAbL KpuBOMHETHON GUryphl, Orpa-

a
HUYEeHHON JIMHUSAMIE: OChIO abciuce, rpadukoM dyHKmn y = f(), IpaMbIMi

r=a,x=0>0

y y
! y = f(x) 1

T

Puc. 2: I'eomerpuyeckas HHTEpIPETAIMA UHTEIPaJa U METOJIOB YUCIEHHOI'O WHTEIPUPO-
BaHUS
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Ha npakTuke Gpurypy c1oxKuoii (hopMbl 3aMeHAIOT 00J1ee IPOCTOil, HAIIPH-
Mep, IPSIMOYTOJIBHUKOM WJIH Tparenueii (M. puc. 2).

[Ipu peasibHBIX BBIYNC/IEHUSAX HCIOJb3YIOTCSA COCTaBHBIE (POPMYJIbI TUC-
JIEHHOT'O UHTEI'PUPOBAHUS:

n—1
T+
Popmyna npsimoyronbHukos: [ = hZf <M> :

2
k=0
h n—1
Dopmyna Tpaneyuii: I= B f(zo) + 2Zf(afk) + f(zn)
k=1

Orpesok uHTErpupOBaHUs [a, b] pasdbuBaercsa Ha n YacTeil ¢ MAarom

_b—a

h

n

T. €. paCCTOAHUE MEXKAY JABYMA COCEAHUMHN Y3JIaMH PaBHO h

LT+l — Tk = h, Vk.

Puc.

w

: Meroj cpeHUX TPAMOYTOJTLHUKOB
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Puc. 4: MeToibl J1€BBIX U TPABBIX MTPAMOYTOJTHLHUKOB

Peasimzaius ymcjeHHOro mHTErpupoBaHus Ha sa3bike Python

st memMoHCTpaImy BO3MOXKHOCTe s13biKa Python ncrosib3yem He cocTaBHBIE
dopMyIThI.
YucneHHoe nHTerpupoBaHme
def IntRect(a, b, FF):

return (b - a) * FF((a + b)/2)

def F1(x):

return math.sin(x*x)
def FO(x):

return X

a, b=0.4, 0.6

print (’Test =%8.5f° %IntRect(a, b, F0))

print (’Int(sin x°2) =%8.5f’ %IntRect(a, b, F1))
print (’Int(sin x) =%8.5f’ %IntRect(a, b, math.sin))

0.6
[ f(z) dx. Bubnanoteka sympy

0.4

from sympy import *
x = Symbol(’x’)
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Int0 = integrate(x, (x, 0.4, 0.6)).doit().evalf()
Intl = integrate(sin(x*x), (x, 0.4, 0.6)).doit().evalf()
Int2 = integrate(sin(x), (x, 0.4, 0.6)).doit().evalf()

print (Int0) #
print(Intl) #
print(Int2) #

— Pesynbtat (sympy) — — Pesynbrat (Haw anropntm) —
0.100000000000000 Test = 0.10000
0.0500418723959274 Int(sin x72) = 0.04948
0.0957253790932068 Int(sin x) = 0.09589

DyHKINUA KaK pe3yJabTaT APYToil pyHKIUN

DOyHKINS MOXKET BO3BPAIATDL JIIOOble 0ObEKThI: CITUCKU, (PYHKITAH,. . .
PesynbTtaT 300

def F1(x):
def F11(y):
return x +y

return F11

funcF11 = F1(100) # funcFll - sTo ¢yHKUuA
print (funcF11(200))
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CTpOKOBbBIII THH JaHHBIX

Tun panabIX str npegHasHavYeH JII XpaHEHUs! II0CJIeI0BATEIHHOCTH
CUMBOJIOB C TIPOU3BOJIBHBIM JIOCTYIIOM.

CuMBOJIBI B CTPOKE HYMepyIoTcs ¢ Hysd. OyHkius len () CayKUT s
OTIpesieIeHus JI/TNHBI CTPOKN — KOJUYECTBA JIEMEHTOB B CTpoke. J[inHa
mycroit crpokn len(’’) paBHa HYJIIO.

[Tpu BbITTOSTHEHIE TTPOrPAMMbI TIepeMeHHast TUIA StT BBOJIUTCS C KJIABHU-
aTypbl 6e3 anocTpodoB.

B s3bike Python crpokoBeiil Tuin — HemsMmeHsieMbIil THII, T.€. U3MEHUTD
CHMBOJI B CTPOKE CJIeJIyIoleil nHeTpyKimeit neyib3s: S[1] = 217

ITpumep 1.19. Ilycts onpesieniena nepemennas Date, B KOTopoil cojep:KuT-
cd CTPOKa ¢ JaToil popmara:

Il MMM, TTTT:

rie /1 — «wncno mecana (mosunmu 1-2), MMM — mecsin (4-6) u I'TTT —
roz (9-12).

3Byieuenne HA3BaHMUSI MECSIIa U3 UCXOMHOI CTPOKMU:

Month = Date[3:6]

[Mounck mecsua

1| Date = 22 0CT, 2017’
Month = Date[3:6]
print (Month)

»

w

DyHKIINU 1 METOAbI CTPOK

MeTtoapl moucka B CTPOKe

Metos count () MOACYNTHIBAET KOJMUECTBO BXOXKJIeHuii crpokn Obpa-
3er; B CTpoky

Ctpoka.count (06pasen[, Crapt] [, Punwmm])
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Ykazanne Heoba3aTeIbHbIX TapaMeTpoB CTapT, PUHUM 1TO3BOJIAET BHITIOJI-
HATH [IOJICYET YUCIa BXOKJlenuii crpokn 06paser B cpe3e CTPOKU

[CTapT: dunum] .

[ToncunThiBaIOTCA TOJLKO HellepeceKalolnecs: BXOXKIeHNd, HallpuMep:

[lonck noacTpokn B CTpOKe

| print ((°7 * 10) .count(’77°))  # BepHET 5

[Monck noacTpokun B cTpoke. lcnonb3oBaHue cpesos

1| # Tlouck B cTpoke c TpeTbero mo 10 cuMBOX

»| print ((’enotik begemotik’).count(’e’,3,10)) # BepméT 1

+| # llouck B CTpOKe C TpeThero CHUMBOJIA IIO KOHEI] CTPOKU

s| print ((’enotik begemotik’).count(’e’,3)) # BepméT 2

Meton £ind () umer B Ctpoke nojcrpoky Obpasern
Ctpoka.find(06pasen[, countS])

[Touck 1OJICTPOKKM B CTPOKE IPOUCXOJUT cJjeBa HalpaBo. Jlas moncka
crpaBa HaJeBo cyiecTByeT Meros rfind ().

Ecinn noacrpoka HaifjeHa, To (DyHKINUS BO3BpalllaeT MHIEKC [IePBOIO
BXO>K/JIEHIS MCKOMOII IIOJICTPOKH, MHAaUe — BO3BpalllaeT 3HadeHne —1.

ITpumep 1.20. I[lycts onpesieniena nepemennas Date, B KOTopoit coepKuT-
csl CTPOKA ¢ JaToil ¢hopmara:

Yucmao Mecsn, Tog

3BJ1eub Ha3BaHme Mecsia

[NMonck mecsua
1| Date = 2 October 2017’

Month = Date[Date.find(’ ’)+1:Date.find(’,’)]
print (Month)

M

w
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Merton replace

Metoj replace () 3aMeHSIET B CTPOKE BCE BXOXKJIEHUS MOJCTPOKN 01dS
Ha MOJCTPOKY Nnews

Ctpoka.replace(oldS, newS[, countS])

HeobszaTenbublit mapameTp countS yKasbIBaeT, YTO 3aMeHeHbl OyIyT
TOJILKO TIepBble countS n3 HailJIeHHbIX CTPOK.

3aMeHa MOACTPOKMN B CTPOKe

| print(’mmcs. 1 course’.replace(’s’, ’S’))

2| # BepHeT ’mmcS. 1 courSe’

3ameHa NOACTPOKU B CTPOKe. | peTuii napameTp

| print(’mmcs. 1 course’.replace(’s’, ’S’, 1))

»| # BepHeT ’mmcS. 1 course’

ITpumep 1.21. 3ameHuTh Bce BXOXKjieHUs 1ojcTpoku del Ha Ins. Meron
replace() He UCHOJIB30BATD.

3amMeHa

| # k { mosunusa BXOXOEeHWS MCKOMOM HTOLCTPOKU }
2| S = 'Del u del. Del umm del’

s| print (S)

5| while S.find(’del’) 1= -1:

6 k = S.find(’del’)

7 D = len(’del’)

8 S =S[:k] + ’Ins’ + S[k+D:]

print (S)

©
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ITpumep 1.22 (nepecranoBka cioB). Jlana cTpoka, coCTosIIAsT U3 HECKO/Ib-
KUX CJI0B (j1Ba 1 6oJiee), pas/iesieHHbIx pobesiom. [lepecraBuTh mepBoe u mo-
cjaeJiHee cJaoBa MecTaMu. Pe3yibraT 3ammcaTh B CTPOKY U BBIBECTH Ha SKPAaH.

Vkazanue. [Ipu pemennn 3Toil 3a1a9n He UCIOIb30BATh NMHCTPYKIUIO 1if.

[lepecTaHoBKa cfoB

1| S = input )

2| 81 = S[:S.£find(’ )]

5|82 = S[S.rfind(’ ’)+1:]

+) 80 = S[S.find(* ?):S.rfind(’ ’)+1]

5| SNew = S2 + SO + S1
¢| print (SNew)

[Iporpamma OyzieT paboTaTh IpaBUIbLHO TOJILKO, €CJIM B HadaJIe 1 B KOH-
e cTpokn HetT mpobesoB. [losTomy mepes UCIoIb30BaHEM cpe3a Tpedy-
eTCsI MPUBECTU CTPOKY B COOTBETCTBUE HAIINM IIPABIUIAM — «B HadaJe U B
KOHIIE CTPOKM IIPOOE/Ibl OTCYTCTBYIOT>. JLjIs1 yasiennsi npoOesioB B HavdaJIe
1 B KOHIIE CTPOKH HCIOJb3yeTcss MeTo strip ().

Metozasn! split  join
Meton split ()

cTpoka.split([Buzn pasgpenurens])

1peodpasyeT CTPOKY B CIIMCOK IOJICTPOK, pasIe/eHHbIX 110 YMOJIIaHUIO IIPO-
Oes1aMu.

Meros join()
BUZ paszenuTens.join(cTpoxa)

II03BOJIAET CO34aBaTh CTPOKHU U3 CIIMCKa CTPOK.

Co3faHue cnucka CTPOK W3 CTPOKM

n
I

input () # BBom 1 2 3 (Enter = KoHel BBOZA)
s.split() # pesympTar [’1°, °27, ’3’]

sV
I
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COB,ILaHI/Ie CIInCKa 4YHCeJI U3 CTPOKHK

a = input().split() # cTpoka 12 30 8 678 23
for i in range(len(a)):

ali]l = int(alil) # mpeobpas3oBaHUE 3JIEMEHTOB CTPOKU
print(a) # [12, 30, 8, 678, 23]

COB,ZI;aHI/Ie CIInCKa 4YHCeJI U3 CTPOKH. Hcnmonbp3oBanue reHepaTopa

a = [int(s) for s in input().split()]

print(a)
Pa3buerune cTpoku
s = ’red yellow green’
print(s.split()) # paspenuTeNb IO yMOJYAHWLO Ipobern
# [’red’, ’yellow’, ’green’]
s = ’red, yellow, green’

print(s.split(’,’)) # pasgmenuTenp <<,>>
# [’red’, ’ yellow’, ’ green’]

s = ’red, yellow, green’
print(s.split(’, ’)) # pasgenutens <<,>> + mpoben

# [’red’, ’yellow’, ’green’]

\cnonb3oBaHue metoga join()

i|a = [’red’, ’green’, ’blue’] # cmmcox CTpPok
»| print(’ ’.join(a)) # red green blue
s| print(’’.join(a)) # redgreenblue
+| print (P **%*’ . join(a)) # redx**greenkx**blue
s = ’-’.join(a)
¢ print(s + ’ new string’) # red-green-blue new string
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OcHoOBHBIE CTPOKOBbIE METOAbI

MeTon HazHadenne

ord(c) EPEBO/] CUMBOJIA (OIHOCHMBOJILHOI
cTpoKn) B ero koj ASCIT

chr(i) repeBo] Koyt ASCIT B cumBoJT (0f1HO-

S.find(str, [start], [end])

S.rfind(str, [start], [end])

S.replace(old,new)
S.split(slist)
S.isdigit()
S.isalpha()
S.isalnum()
S.islower()
S.isupper()
S.isspace()
S.istitle()

S .upper ()

S.lower()

CUMBOJIBHYIO CTPOKY )

IIOMCK TIOJICTPOKN B CTPOKE, BO3-
BpalllaeT HOMED IEPBOIO BXOZKJIE-
Hud nian -1

IIOMCK IIOJICTPOKH B CTPOKE, BO3BPa-
[aeT HOMEDP IOCJIeIHEI0 BXOZKJIe-
Hud mian -1

3aMeHa BCeX BXOXKJCHUII MTOJICTPOKN
old Ha MoJCTPOKY new

pasbueHne CTPOKMU 110 Pa3IeJIMTe IO
U CO3JIaHue CIIMCKa CTPOK slist

COCTOUT JT CTPOKa M3 1up
COCTOUT JI CTPOKa 13 OYKB
COCTOUT JIN CTPOKa M3 IUdP WIn
OYKB

COCTOUT JIM CTPOKA W3 CHUMBOJIOB
B HUYKHEM PErucrpe

COCTOUT JIN CTPOKA U3 CHUMBOJIOB
B BEPXHEM PErucrpe

COCTOUT JI CTPOKa M3 HEOTOOparka-
€MbIX CIMBOJIOB

HAYMHAIOTCS JI CJIOBA B CTPOKE € 3a-
IJIAaBHOI OYKBBI

npeoOpa3zoBaHe CTPOKH K BEpXHE-

MY PErucTpy
npeoOpa3oBaHue CTPOKU K HUXKHE-

MY PErucrpy
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OcHOBHbIE CTPOKOBBIE METObI (OKOHUYAHIIE)

MeTon

HasHaydeHune

S.startswith(str)
S.endswith(str)

S.capitalize()

S.count(str, [start], [end])

S.1lstrip([chars])

S.rstrip([chars])

S.strip([chars])

S.swapcase ()

S.title()

S.format (xargs, **kwargs)

HaqMHaenxlﬂMCTpOKaS(3um6ﬂ0Ha
str

SaKquHBaBTCHJHICTpOKﬁJSIHa6HO—
HOM sStr

1peobpa3oBaHre IIePBOI0 CHMBOJIA
CTPOKU B BEPXHUIA perucrp, a Bcex
OCTaJIbBHBIX B HUYKHUM

BO3BpAIIAeT KOJMIECTBO HEIepece-
KAIOIINXCS BXOKJIEHUI IIOJCTPOKI
B quarnas3one [start,end] (0 u qm-
H& CTPOKH 10 yMOJIIAHHIO)

yjajeHne IMpodeJIbHBIX  CUMBOJIOB
B HavaJje CTPOKU

yJaaJieHne 1poOebHbIX  CHMBOJIOB
B KOHIIE CTPOKNI

yJajeHrne MpobebHBIX CUMBOJIOB
B HaJaJ/ie U B KOHIIE CTPOKH

1peodpas3oBaHie CUMBOJIOB HUYKHE-
ro peructpa B BepXHUil, a BepxHe-
ro — B HUXKHUN

npeoOpa3oBanne IepBOil  OyKBBI
KayKJIOTO CJIOBA B BEPXHUI PETUCTD,
a BCEX OCTAJIbHBIX B HUKHII

dopmaTupoBaHne CTPOKN
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1.5 OpgHOMeEpHBIE CIIMCKU

ITpumep 1.23 (npocreiimue onepanun co crmckami). CIOKHUTD J1Ba TT0JTH-
HOMa OJJMHaKOBOIl crenenu. KoaddummenTts! nommmnoMa mesble 4ucia.

CnoxxeHune noaMHOMOB

5
[3, 2, 3, 0, 0, 0] # umunuanusanus coucka T
[]
[]

/R H B
I I

# meuaTh yxXe 3afaHHOTO cmucka f
print (’3amans kKosdpdunrerTH HoNMHOMA F’)
for i in range(n+1):

print(C’F[’, i,’] = °, f[i], sep=’’, end=’ ?)

# BBOJ ®JIEMEHTOB CINCKA g ¥ IIPOLECC CJIOXEHUS IIOJIMHOMOB
print (’\nBs. mesmble K03d. IONMHOMA g CTEIEHW He Bhme’, n)
for i in range(n+1):

# BBOI 3JIEMEHTOB CIHCKa

.append (int (input ’G[’+ str(i) +’] = ?)))

H 0-

CJIOXeHNe IIOJIMHOMOB

.append (f [1] + gl[il)

=

for i in range(n, -1, -1):
if (£[i] !'= 0 or gl[i] !'= 0) and h[i] != O:
res = str(h[i]) +’x~’ + str(i)

print(’%+6s’ % res)
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Hcnonb30BaHMEe CIUCKOB B KadecTBe IIapaMeTPOB IOAMPOTrPaMM

ITpumep 1.24 (ucnosnb3oBanne mapameTpa-crncka). Harmmcars n nemosn3o-

BaTh YeThIPe MOANPOrPAMMBI:

input_vector | moJiyueHue CIncKa CIydaifHbIM 0Opa3oMm

print_vector | Ie4arhb CIHCKa

equal_objects | cpaBHeHUE ABYX 9JIEMEHTOB CIHCKa

create_vector | popMupoBaHIe HOBOI'O CIIMCKA U3 YETHBIX 9JIEMEHTOB

NCXOOAHOI'O CIIMCKa

Onucanust pyHkuUnii

import random

def

def

def

def

print_vector(vector) :
for element in vector: print(element, end=’ ’)

print ()

input_vector(count_elements, vector):
for i in range(count_elements):
x = random.randint(1l, 5)

vector.append (x)

create_vector (vector_source) :
vector_result = []
for element in vector_source:
if element % 2 == 0: vector_result.append(element)

return vector_result

equal_objects(object_1, object_2):

return object_1 == object_2
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OcHoBHasi 4acTb NporpaMmsi

random.seed() # HacTpoiika reHepaTopa CIydYallHHX YHCEI
a = []

input_vector (5, a)

print_vector(a)

b = create_vector(a)

print_vector(b)

print (equal_objects(al0], al1]))
print(equal_objects(a, b))

DyuKINs create_vector B KadecTBe pe3y/bTaTa CBOeil paboThl BO3Bpa-
MAeT CIUCOK. DTy (PYHKIMIO MOKHO OBLIO 3alucaTh KOpode, eC/Id UCIOJIb-
30BaTh I'€HEPATOP CIIUCKA.

lcnonb3oBaHue reHepaTopa cnvcka
def create_vector(vector_source):
return [element for element in vector_source

if element % 2 == 0]

Oynkius equal_objects mpoBepsieT HA PABEHCTBO JIBa JIIOOBIX 00OBEKTA.
TO MOTYT ObITH HE TOJBKO CIIUCKN UJIH UX 3JIEMEHTBI, HO 1 IPOCTO CHMBOJIBI,
CTPOKH WJIN JIPYTHe OObEKTHI.

[Tpumepbl Bbi30Ba (pyHKUMM equal_objects

print(equal_objects(al0], al[1]))
print(equal_objects(a, b))
print(equal_objects(’w’, ’w’))

print(equal_objects(print_vector(a), print_vector(b)))

[IpuBenennas B nmpumepe (GYHKIUS input_vector BO3BpalllaeT CIHICOK
yepe3 napamerp gpyHkiuu. Hike mpejcrapiena (QyHKINs, BO3BPAIAONasd
CIINCOK C IIOMOIIbIO return.
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DyHKLMSA 3aN0ONHEHUS CMCKaA-2

import random

def input_vector(count_elements):
vector = []
for i in range(count_elements):
x = random.randint(1l, 5)
vector.append (x)

return vector

random.seed() # HacTpoiika reHepaTopa CIydYallHHX YHCEI

a = input_vector(5)

ITpumep 1.25 (monmck MaKCHMATBHOIO SJIEMEHTA CIHCKA U €0 HOMEpa).
HaiiTn MakcuMaJIbHBI 3jIeMEHT B CHHUCKe U 3HadeHue UHJEKCa 3TOrO 3Jle-

MeEHTa.

[lonck MakCMMaNbHOTrO 31IEMEHTA 1 ero UHAEeKCa
import random

count_elements = 5

def idx_max_el(vector): # mmeM TOJNBKO HOMEp 3JIEMEHTA
if not vector: return -1
imax = 0
for i in range(1, len(vector)):
if vector[i] > vector[imax]: imax = i

return imax

random. seed ()

a = [random.randint(l, 5) for i in range(count_elements)]
print(a)

print(’Max = alld] = %d’ %(idx_max_el(a), alidx_max_el(a)]))
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# Tests

a=1[5,7, 12, 4, -1] # Test 1

assert idx_max_el(a) == 2, "Error in Test 1"
print(’Test 1: 0K’)

a= [] # Test 2
assert idx_max_el(a) == -1, "Error in Test 2"
print(’Test 2: 0K’)

Pyukius assert (yTBepKJIaTh) MO3BOJISIET NMPEPBATH BBIMOJHEHUE
IIPOrPAMMBI, €CJIM JIOTHYIECKOe YCIOBUE JIOZKHO. IIpu 5TOM BBIBOAUTCS CO-
obIIIeHne, KOTOpoe yKazaHo 1oc/e 3amsToil. Coobinenne MoKeT U OTCYT-
CTBOBATD.

ITpumep 1.26 (ucrosb3oBaHme B KadecTBe MapaMeTpa JeMEHTa CIICKA).
IIycTh nMmeroTcs Bce npuBeieHHBbIE BhIIIe ornncannst. Harmimem dyHKINIO J1is
CpaBHEHUsI JIBYX 3JIEMEHTOB cliucka. Pe3yibrar Beraucienust — oyses. Omuepa-
Il CpaBHEHU JIBYX 9JEMEHTOB CIIICKa HUYEM He OTJINYaeTcsd OT Olepalnun
CpaBHEHUsI JBYX YHUCEJ, T. €. BUJI PYHKIIUU MOYKET OBITh, HaIlpUMe]p, TaKoii

— CpaBHeHue aByx 371eMeHTOB cnncka—l — Haunbosiee xaccmuecknii B
def sravnl(x, y); (byHKuMM: HCIIOJIB3YeT YCJIOB-
. HBIi1 OII TOP.
if x == oreparop

return True
else:

return False

— CpaBHeHue AByx 31EMEHTOB Cnucka—2 - Bosee KOMIAKTHBIN BUJ 3a-

def sravn2(x, y): nucu dyaxiun. OH sIBJISIeTCs

return x == HarboJIee PEIIOITHTE/IHHbBIM.

BbiBoj, pesysibTaTa paboThl (PyHKIIUN MOZKET OBITH MOMEIEH B TEJIO PO-
IrpaMMBbl, HaIIPUMED:
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[Tpumep-1 BbI3OBA NOAMNPOrPaMMbI CpaBHUBaIOTCsI  JIBa  IIE€PBBIX

Erint (sravn3(al0], al1])) T 9/JIEMEHTA

[1prmep-2 BbI3OBaA MoANpoOrpaMmMbl —— CpaBHUBAIOTCH TEPBBI U TO-
Erint (sravn3(al0], allen(a)-1])) CJIC/IHUIT 5JIEMEHTBI

3aMeTnM, dYTO OMMUOOYHLIM IIpU - OwmnboYHbIVi 3aros0oBOK (PYHKLNN
onncaHny (QYHKIUMH Sravin  MOT def sravn(alil, aljl):

OBITH CJICAYIOIMINIT 3aro/J0BOK IIOJ-

IPOIPAMMUBI

BaMeHa, YaaJieHne n BCTaBKa 9JIEMEHTOB

ITpumep 1.27 (oOMmeH 3HaYeHUAME JIBYX CINCKOB). [Iponssect oOMeH 3Ha-
YEHUSIMEI MEZKJly JIBYMSI CIICKAMHU.

— Obmen mMexay AByMs cnuckamu — ObMeH 3HAYEHUSIMU C UCIIOJIhb-

a=[1, 2, 3] 30BaHMEM KOPTEXKHOI'O IIPUCBa~
UBaHU.

b = [4, 5] a

a, b=>b, a

IMpumep 1.28 (3ameHa 3/71€MEHTOB CIICKA 10 3HAUEHUIO). 3aMEHUTb BCe
OTpUIIATEIbHBIC 3JIEMEHTBI CIIMCKA HYJIAMU.

~ 3aMeHa 3/1eMeHTOB CMICKa MO 3HadeHuto-1 _ [Tpumep KIaccuyueckoit 3a-

a =[5, -2, 16, 8, -3] MEHBI.
Pezynbrar:

for i in range(len(a)):
(5, 0, 16, 8, 0]

if ali] < 0: af[i] =0
print(a)
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_ 3aMeHa 3/1eMEeHTOB CMUCKA MO 3HAYeHUro-2 —
def func(x):

if x < 0: return O

return x

a =[5, -2, 16, 8, -3]
a = list(map(func, a))
print(a)
3aMeHa 3/1eMeHTOB CrncKa no 3HaveHuto-3; lambda-yHKLus
a =[5, -2, 16, 8, -3]
a = list(map(lambda x: 0 if x < 0 else x, a))
print(a)

dynkius map () 1mo3BoJIs-
eT MPUMEHUTH (QYHKIINIO
func() ko Bcem 3jeMen-
TaM CIINCKA a.

ITpumep 1.29 (yiaserne seMeHTa CIICKA 110 HOMEPY ). YIaJUTh JeMEeHT

CIIMCKa C 3aJaHHbIM HOMEPOM.

Yiajgenne 3jieMeHTa ¢ UCIOIb30BAaHNEM MeToJla CIHICKa pop. B kadecTse
napaMerpa yKasblBaeTcs MHJIEKC yaasigemoro sjementa. Meroq pop() Bo3-

Bpalla€T 3Ha4YCHNE YydaJIAEMOro 3JIeMEeHTa CIIMCKa.

b=1[8, 0,3, 2, 5, 1, 4]

nom = 3

print (b)

Vp,aneHme SJIEMEHTA CMCKa No HOMEPY

b.pop(nom) # ymaneHue sJeMeHTa C HOMEpPOM nom

ITpumep 1.30 (BcraBka dncsia B CIICOK). BeTaBUTh 3a/1aHHOE YUC/IO B CIIH-

COK Ha MECTO C 3aJaHHBIM HOMEDPOM.

B npumepax HuxKe IMOIYTHO ITPOJEMOHCTPUPOBAHBI Pa3HBIE CIIOCOOBI

MHAIUAIN3AINN CIIICKa, CIyYailHbIM 00pa30M.
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Cnocob 1. Knaccuuecknii ¢iBUr 971eMEHTOB BIIPaBO.

BcTaska 4ncna B cnvcok-1

import random

)

HacTpauBaeM reHepaToOp CIyd4alHHX YUCeJl

Ha HOBYH IIOCJIeJOBATEJIbHOCTD.

[lo yMONMYaHMUI KCIOJIb3yeTCs CUCTEMHOE BpEeMd.

) I

random.seed ()

a = [] # nmycTo#t cnucox

n 10 # KoJIMYeCcTBO B3JIEMEHTOB CIIKCKAa
a_min = 0 # MUHMMaJbHOE 3HAYEHUE 3JIeMeHTa CINCKa
a_max = 9 # MUHUMaJIbHOe 3HA4YeHHUE 3JIeMEeHTa CIIUCKa
for i in range(n):
# remepamusa umcen u3 [a_min; a_max]
a.append(random.randint (a_min, a_max))
print(a)

H o——mmo— - BCTaBKa 4YHCJIa B CIUCOK ——--———-——————————————

int (input (’BBemuTe Ymcio I BCTaBKU: ’))

int (input (’Ha xaxyo nosunuo 6yzeM BCTaBAATBL? ’))

pacmupseM CIMCOK Ha ONWH 3JeMeHTa, mob6aBuB O B KOHeI]

yBeJIM49MBaeM KOJIMIeCTBO 3JIEMEHTOB Ha OONH

X
k
#
a.append (0)
#
n+=1
for i in range(n-1, k, -1):

ali] = ali-1] # cnpBuraeM BmpaBo
alk] = x

print(a)
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Croco6 2. lcnoab3oBanne merosa cincka insert ().

BcTaska 4ncna B cnmcok-2

import random

Il
© O

MIN_EL
MAX_EL
COUNT_EL

10

random. seed ()

a = [random.randint(MIN_EL, MAX_EL) for i in range(COUNT_EL)]
print(a)

# - - BCTABKA YHUCJIA B CIUCOK --——-=-=-———=————————

x = int(input(’BBemuTe wmcmio Ijs BCTaBKU: ’))

k

int (input (’Ha xaxyo nosunuo 6yzeM BCTaBIATL? ’))
a.insert(k, x)

print(a)

Cnoco06 3. lcrnoab3oBaHne cpesa CIINCKA.
Bcraska 4ucna B cnuncok-3

import random

COUNT_EL = 10

random.seed ()

a = [random.choice(range(10)) for i in range(COUNT_EL)]
print(a)

# oo BCTABKA YHWCJIA B CIUCOK -—-—-—-=—-=—-=——————~

x = int(input(’BBemuTe wmcmo nyisg BCTaBKU: ’))

by
I

int (input (’Ha xaxyo nosunuo 6yzeM BCTaBIATL? ’))
alk:k] = [x]
print(a)
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Metoabr coptupoBku B Python

A.sort ([key=dpyuxuusa] | CoprupyeTr CIUCOK Ha OCHOBE (DYHKIIUN

ITpumep 1.31 (copruposka cpencrBamu si3bika Pythom). Huzke nmpusenensr
HECKOJIbKO IIPUMEPOB COPTUPOBOK CIINCKOB BCTPOCHHBIMU CPEJICTBAMHU SI3bIKA
Python.

CopTuposka cpeactsamu Python
A= 1[13, 7,8, 17, 13, 15, 16, 8, 21, 3, 37, 39, 40, 4, 13]
A.sort()
print (A)

A.sort(reverse=True)

print (A)

PesynbTaT paboTbl nporpammbl
(3, 4, 7, 8, 8, 13, 13, 13, 15, 16, 17, 21, 37, 39, 40]
(40, 39, 37, 21, 17, 16, 15, 13, 13, 13, 8, 8, 7, 4, 3]

Python (coptuposka no gnuxe ctpoku)
A = [’a’, ’kotik’ , ’cccc’, ’bbb’]
A.sort(key=len)

print (A)

Pesynbtat paboTbl nporpammb

[’a’, ’bbb’, ’cccc’, ’kotik’]
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Cpencrtea Python (copTtuposka no andasuty | cumeona)
A = [’ar’, ’car’, ’as’, ’bar’, ’abt’, ’abg’]

print (’Ucx. cmmcok: ’, A)

# OyHKIUA OJIs1 COPTUPOBKM CIHMCKa B and. mopsnke mo I cuMBoxIy:
def sortByAlphabetl (inputStr):

return inputStr[0] # Kmou - I cuMBONI B Kaxmo#l CTpOKe

A.sort(key = sortByAlphabetl) #
print(’Ilo I 6ykBe: ’, A)

Pesynbtat paboTbl nporpammb

Ucx. cnmcoxk: [’ar’, ’car’, ’as’, ’bar’, ’abt’, ’abg’]

[lo I 6ykse: [’ar’, ’as’, ’abt’, ’abg’, ’bar’, ’car’]

Cpencrtea Python (copTtuposku no andasuty)
A = [’ar’, ’car’, ’as’, ’bar’, ’abt’, ’abg’]

print (’Ucx. cmumcok: ’, A)

# OYHKIUA Oy COPTUPOBKYU CHNUCKA B ajld. IOpsSIKe:
def sortByAlphabet (inputStr):

return inputStr # Kmou - Bca cTpoka

A.sort(key = sortByAlphabet)
print (’And. mopsmox: ’, A)

Pesynbtat paboTbl nporpammb
VIcX. CIHCOK: [’ar’, ’car’, ’as’, ’bar’, ’abt’, ’abg’]

And. nmopsamox: [’abg’, ’abt’, ’ar’, ’as’, ’bar’, ’car’]
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ITpumep 1.32 (ciygaiinast copTupoBka). Jacto TpebyeTcst 31eMeHThI HCXO/T-

HOT'O CIINCKa IepeMeliaTh, T. €. YCTAHOBUTD CJIydallHbIil MOPSJIOK 3JIEMEHTOB.
B stom ciaydae TpebyeTcss MCIOJbL30BATh B KadecTBe KJoda (DYHKIIIIO

random(), KOTopas BbIJAET YUCIa B ciaydaiinom nopsjke or 0 g0 1.

Cpeactea Python (cnywvaiinas coptuposka)

from random import random

def randomOrder_key(elem):

return random()

[puMepbl COPTUPOBKIK B CNyHaliHOM NOpsiAKe

a=1[1, 2, 3, 4, 5, 6]

print (’Ucx. cmumcoxk: ’, a)

b = sorted(a, key = randomOrder_key)
print(b) # [5, 3, 2, 4, 6, 1]

c = sorted(a, key = randomOrder_key)
print(c) # [2, 1, 5, 4, 3, 6]
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1.6 /IByMepHbIe MAcCCUBbI (CIIMCKHU CIIMCKOB)

Huzke I[IpUBEACHDLI (i)paFMeHTbI KOla 3alloJIHECHUAd 1 [IedaTu MaCCUBOB.

BBog anemeHTOB MaccuBa C KnaBuaTypbl
int (input ())
[0] * N
for i in range(N):
afil] = [0] * N
for j in range(N):
s = 2al’ + str(i) + ’]10 + str(j) + ] =

alil [j] = int(input(s))

=
Il

o
1]

[leyaTb ABYMepHOro Maccriea B Buge Tabauubi
a=[[1, 2, 3], [4, 5, 6]]

for i in range(len(a)):

for j in range(len(ali])):
print(ali] [j], end=’ ’) # mevaTp mo cTonbiam

print () # mepexol Ha HOBYH CTPOUYKY

OnucaHue n Bbi30B dyHKumM nedaTn 2d-maccusa. Bapuant 1

def printArr(a):
for i in range(len(a[0])):
for j in range(len(a)):
print(ali] [j], end=’\t’)
print ()

A= 1[[1, 2, 3], [4, 5, 6]]
printArr (A)

[Tepemennas mukiia for B Python moxker nepedbuparh J1t0ObIe 97IeMEHTBI JTO-
Ooit mocietoBarebHOCTH (B 9acTHOCTH, crinckn). Mcmob3yem 910 ¢BOiicTBO
JIJTS TIeYaTH MacCHBA.
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Onucatve n BbI30B hyHKUMM nedaTn 2d-maccuea. BapumaHT 2
def printArr2(a):
for row in a:
for elem in row:
print(elem, end=’\t’)
print ()

A= [[1, 20, 3, 4], [55, 6], [7, 8, 9]]
printArr2(A)

ITpumep 1.33 (renepartops! crmckoB). Bosee mpocToii mpuMep MHUIHTAIN-
3aIMU CIIMCKA CIINCKOB C IOMOIIBIO MeHepaTopa: MacCuB 3 X 4 3aI0JIHsIeTCsI

HYJISIMI.
[eHepaLma cnnckoB
N =3
=4

o
1]

[[0] * M for i in range(N)]
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1.7 MmuoxkecTBa

MHuozkecTBO cOCTOUT U3 Pa3/IMYHbIX IJIEMCHTOB, IIOPAAOK KOTOPbLIX B MHOXKE-

CTBE€ HE OIIpEJCJICH.
DJIeMEHTBl MHOXKECTBA: JaHHbIe HEU3MCEHACMbBIX THUIIOB (‘H/IC.H&7 CTPOKH,

KOPTEXK).

IMpumep 1.34 (3ajatue HemycToro MHOXKECTBA). MHOXKECTBO 3a/1a€TCsl Tie-
pedrC/IeHIEM BCEX €ro 9JIEMEHTOB B (DUIYPHBIX CKOOKAX:

A=A{1, 2, 3}

Kaxkaplit 371eMeHT MOKeT BXOJIUTH B MHOXKECTBO TOJILKO OJMH pas. Ecim
3aJ1aTh MHOXKECTBO CJIEJIYIOIINM 00pa30oM

A=14{3, 1, 2, 3, 3, 2, 2},
TO OyJIer co3jano mHoxkecrso {1, 2, 3}
ITpumep 1.35 (3amanue mycroro Muozectsa 1 dpyukiwsa set ()). OyHKIimsa

set () mcmosb3yeTrcs JJisd CO3/IaHus MHOZKECTBA.
[TycToe MHOMKeCTBO 3a/1aeTCs CJIeIyIONNUM 00pa30M

A = set().
CozpaHue mHoxectsa | [pumep PesynbTaT
U3 CTPOKH A = set(’racoon’) MHOYKECTBO M3 D

9JIEMEHTOB
set([1, 6, 7, 2, 1) |{1, 2, 6, 7}

N3 CIINCKa A

ITpumep 1.36 (ucnosb3oBaHie renepaTopa jijis co3aanns MHoyKecTBa). Co-
3/1aTh MHOZKECTBO 11eJIbIX unces oT () 1o n — 1 MOXKHO ¢ ITIOMOIIbIO TeHepaToOpa

d = {i for i in range(n)’

OcHoBHBIE IIpueMbIl pa6OTbI C JaHHBbIMM MHO2KECTBEHHOI'O THUIIa

KosmmuecTBo 3/1eMeHTOB B MHOXKECTBE onpenedeTcda ¢ IIoOMOIIbIO (byHKLH/II/I

len().
JL1st TpoBEepKM IPUHA/JICZKHOCTH 9JIEMEHTA MHOYKECTBY UCIOJIb3YeTCA 3a-
pe3epBUPOBAHHOE CJIOBO in:
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Oemonctpaums len() u in

b=A{1, 3, 3, 5, 9}

print (’xon-Bo snemernToB: ’, len(b)) # pes-TatT 4
print (’mamuune snemMenTa 4 B b: ’, 4 in b) # False
print (’oTcyTcTBue ®seMeHTa 4 B b: ’, not 4 in b) # True

print (’oTcyTcTBUEe 5neMerTa 3 B b: ’, 3 not in b) # False

MHozKkecTBa JIETKO BBIBECTH Ha 9KPaH (IMOPSIIOK BBIBO/IA 9JIEMEHTOB B MHO-
JKECTBE MOYKET ObITh HElpeJIcKa3yeM )

[leyaTb MHOXECTB

a = set()
b = {1, 3, 3, 5, 9}
c = set(Phello world!?’)

print(a, b, c, sep=’\n’)

PesynbtaT-1

set ()

{1, 3, 5, 9}

{>1>, °h’, 20, ’r’, ’1’, ‘w’, ? ?, ’d’, ’e’}
PesynbTaT-2

set ()

{1, 3, 5, 9}

{’a>, > >, °1°, ’h’, 07, ’e’, ’r’, 17, 'y}

IMpumep 1.37 (nossiemenTHas medarsh MHOKecTBa). [IJ1s1 medaTu s/1emMeHToB
MHOZKECTBa MOZKHO MCIIOJIB30BaTh UKJI for:

[le4yaTb MHOXECTB [Tpumepbl pesynbTaTos
word = set(’programming’) armpgnio # IepBHI pe3yibTaT
for ¢ in word: prgonmai # BTOpOX pe3ynbTaT

print(c, end=’’)
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ITpumep 1.38 (npeobpaszoBamie MHO)KECTB). MHOKeCTBa MOYKHO Mpeobpa-
30BBIBATH B CTPOKY, CIIMCOK WJIM KOPTEXK, UCIO/Ib3YsI COOTBETCTBYIOIIIE Me-
TOJBI.

— [lpeobpasoBaHue MHOXECTBa K ApYyromy Tuny —

Set = set(’programming’) # MHOXeCTBO

List = 1list(Set) # crnucox
Tuple = tuple(Set) # KopTex
Str = str(Set) # cTpoka

Metoabl gobaB/IeHUsI, yAAJeHUS 3JIEMEHTOB N3 MHOXKECTBA

MeTop Onucaxue

add (x) jobaBJIeHEe 3JIeMEeHTa T B MHOXKECTBO

discard(x) | yjajeHue 3JeMeHTa T 13 MHOYKECTBa

remove(x) | yJaJieHue 3jieMeHTa T 13 MHOXKeCTBa. Koy ynasisgeMblit
9JIEMEHT OTCYTCTBYeT B MHOYKECTBE, TO T'€HEPUPYETCs
nckiovdenne KeykError

pop () yJIaJIseT U3 MHOXKECTBa MEPBBI 3JIEMEHT U BO3BPAIAeT
ero 3nHavenne. Ecjim MHOYXKECTBO IyCTO, TO T€eHEPUPYET-
cd uckiovdenne KeyError.

[Tpnmeganne: Tak KaK MHOYKECTBO He YIIOPSIJIOUEHO, Ka-
KOI 3/1eMeHT Oy/IeT 1epPBbIM, HEU3BECTHO

clear() OYNCTKA MHOYKECTBA

IMpumep 1.39 (jo6aBienne sjieMeHTa B CIICOK 1 OYNCTKa crucka). Metos
add () nmobaBisieT 3JIEMEHT B MHOYKECTBO.

— JlobaeneHune aneMeHTa B CMUCOK U OYNCTKA CMUCKA —
s = {1, 2, 10}
print(s) # {1, 2, 10}

s.add(5)

print(s) # {1, 2, 10, 5}
s.add(7)

print(s) # {1, 2, 5, 7, 10}
s.clear()

print(s) # set()
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ITpumep 1.40 (ypanenue ciaydaitnoro sjiementa). Vcmonb3oBaHume MeTona
pop () MO3BOJISIET HE TOJBKO YAATUTH SJIEMEHT U3 MHOMKECTBA, HO W 3aIllOM-
HUTH 3HAYEHHUE YJIAJTeHHOTO djieMeHTa. e npuvernTs Meton pop() K Imy-
CTOMY CIIHCKY, TO TeHepupyeTcst uck/rodenne KeyError — necyrectByormmii
KJIF0Y (BO MHOXKeCTBe, B jlaHHOM cirydae). s o6paboTku MCK/II0YeHnii ne-
110JIb3YeTCsI KOHCTPYKIUs try-except.

1sf Ypanenwe cmyuaiinoro sieMeHTa
s1 ={-1, 2, 10}
print(s1) # {2, 10, -1}

s1.pop(Q)
print(sl) # {10, -1}

d = s1.popQ)

print(sl, ’ymaneno wmcimo’, d) # {-1} ymaneso umcno 10

# obpaboTka HUCKIIOYEHUHd,
# ecnu NPOUCXOIUT yIaJleHHe M3 IIyCTOrO CIHMCKa
sl = {}
try:
# MHCTPYKLUA, KOTOpas MOXET IOPOLUTH UCKIINYCHHUE
sl.popQ)
except Exception:
print (’Error’) # mepexBaT HCKIOYEHUS
print(s1) # {}
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ITpumep 1.41 (cpaBHeHEe METOJOB y/IAJeHHs JJeMeHTa u3 ciucka). Me-
Tojbl discard(x) u remove (X) yJIaJsllOT 3JIEMEHT T U3 MHOXKecTBa. MeTos
remove (x) reHepupyeT HCKJo4YeHre KeyError, mpu MONBITKE YIAJIUTh OT-
CYTCTBYIOIINI 9JI€MEHT.

YAaJIeHI/Ie QJIEMEHTa U3 CIINCKa

s = {1, 2, 10}
s.discard(2)
print(s) # {1, 10}

# IONBTKA yOANUTh HECYL-MUH 3JIeMEeHT OWMOKYy He Bh3HBAET
s.discard(b)
print(s) # {1, 10}

s = {1, 2, 10}
s.remove(2)
print(s) # {1, 10}

) I

# IONmHTKA yHAalIuTb HeCym-muil 5JeMeHT BhH3HBaeT OmUOKY
s.remove (5)

print(s)

)

(I)YHKHI/II/I C JiIorm49eCKuM pe3yJjibTaTOM

b.isdisjoint(c) | mposepsier Her Jin nepecederns MuoxkecTs (True, ec-
JIM HET)

b.issubset(c) b C ¢ (True, ecam Bce aeMeHTDI b IpUHA/IEKAT C)

b <= c

b.issuperset(c) | b D ¢ (True, eciu Bce 31€MEHTBI ¢ IPUHAJTIEKAT b)

b >= ¢
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ITpumep 1.42 (nemoncrpariis MetoyioB isdisjoint (). .. ). [IpogemoncTpu-
pyeM pabory MeTosioB isdisjoint (), issubset (), issuperset().

— [lemoncTpayus metogos isdisjoint(), issubset(), issuperset() —
A={1, 2, 10}

B = {1, 12, 100}

C = {11,14}

print(A.isdisjoint(B)) # False. Her su mepeceuenus?

print(A.isdisjoint(C)) # True

H o
B = {1, 12, 100}

c = {1, 100}

print (B.issubset(C)) # False. Bce o;1-TH b mpurazizexaT ¢

print (B.issuperset(C)) # True. Bce 5x-TH C mOpuHamIexaT b

O061bemuHenne, nmepeceveHne, pa3HoCTb MHOYKECTB

a.update (b) nmo0aBIeHe 3JEMEHTOB MHOYKeCTBa b
B a

F = b.union(c, d) o0 beInHenne MHOYKECTB

F=blcl d (F=bUcUd)

F = b.intersection(c, d) | mnepecedenne (FF=bNcNd).

F=b&cé&d

F = A.difference(B) pasHocTh MHOZKeCTB A 1 B (3;1eMeHTHI,

F=A-8B BXOJIsINE B A, HO He BXOJSIIIE B B)

ITpumep 1.43 (meron update () ). Meros update () coyxxut st gobaBiie-
HISI 9JIEMEHTOB OJHOTO MHOKECTBA B JIPYroe.

NemoncTpauus metoga update()

A={a, ’c}

B = {1, 12, 100}

A.update(B) # mobaBieHWe 5JE€MEHTOB MHOXeCTBa B B A
print (A) # {1, ’c’, 100, ’a’, 12}
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ITpumep 1.44 (oObennnenHne, mepecedenne i pasHocTb MHOKeCTB). [Ipoje-
MOHCTPHUPYEM pabOTy METOJIOB JIJisI 00bEeINHEHNSI, IIepeceueHnsI HeCKOJIbKIX
MHOYKECTB, & TaKKe Pa3sHOCTH MHOYKECTB.

ObbegnHeHne MHOXKECTB

A={a, ’c’}

B = {1, 12, 100}

C = {1, 100%}

D = {-5, -7}

S1 = B.union(C, D)

print (S1) # {1, 100, -7, -5, 12}

S11 = set.union(B, C, D)

print(S11) # {1, 100, -7, -5, 12}
MepeceveHne MHOXECTB 1 Pa3HOCTb MHOXKECTB

A = {12, 5, 100, -3}

B = {1, 12, 100}

Cc = {1, 100%}

D ={-5, -7, 1}

P = B.intersection(C, D) # mnepeceuerue (unmu P = B & C & D)

print(P) # {1}

B o

R = A.difference(B) # pasmocTts (unu R = A - B)

print(R) # {5, -3}
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2 Ilaker SymPy

SymPy — 310 6ubimoreka Jijisi CUMBOJIBHBIX BbhluncaeHuii 8 Python. B jgoky-
MEHTAINN [aKeTa 0YeHb KPATKO OIMCAHBI UCIIOJIb3yeMble KJIACCHI, 3aTO MPHU-
BeJIEHO OOJIBITIOE KOJIMYECTBO MMPUMEPOB IPUMEHEHHsST METOJIOB ITakeTa, OJia-
rojaps 4eMy MOXKHO JIOBOJIBHO JIETKO OCBOUTD JIAHHBIN MAKET JIJIsT PEIeHIs
IIOCTABIEHHBIX HAYUIHBIX 3a/1a4.

OcHoBHbIEe onepalriui, peajJim30BaHibie B mmakere SymPy:
1. ymporenune BbIpayKeHUil, pacKpPBITHE CKOOOK;
2. pasjiokeHue B psaj PYHKIUIL;

BBIYHC/IEHNE CYMM PsijIoB (TI0C/Ie10BaTe/IbHOCTE );

= W

BBIYNCJICHUE TIPEECJIOB;
BBIUNCJICHIE [TPOU3BOIHBIX (DYHKITUIL;

BbIYHMCJICHHNE NHTEI'paJioB;

N o

pabora ¢ MaTpuiamMu (MOJY/Ib JUHEHHOH ajrebpbl);

8. Bplumc/enue mwionaeil puryp, oopa3soBaHHbIX IPU [IEPECCUCHUN IIPSsi-
MBIX, OTPE3KOB U Jiy4eil (MOILYJIb TeOMeTPUH );

9. mosrydeHue CJaydaiiHbIX BeJIMIUH C 3a/IaHHOM PYHKIUEl pacipe/ie/ieHns
IJIOTHOCTH BEPOSTHOCTH (MOJLYJTb CTATHCTUKN);

10. mocTpoenue rpacdukoB PYHKIUN 1 TPEXMEPHBIX TOBEPXHOCTEN, 3a1aH-
HbIX B BUJI€ YPaBHEHUIl ¢ CUMBOJIbHBIMU II€PEMEHHBIMU;

11. BO3MOYKHOCTb KPACHBOI IIedaTi CHMBOJILHBIX BBIPAYKEHI B PA3IITIHBIX
dopmarax.

Ha caiite http://www.sympy.org/ru/index.html MoxKHO OoJIee 110/IpO0-
HO O3HAKOMHUTCH ¢ TakeToM SymPy.
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— [pumep 1. VicnonbzosaHrne SymPy B kauecTe KanbkynsiTopa

>> from sympy import

>> a = Rational(l, 2)

>> b = Rational(1l, 3)

>> print(a, b, sep = 7, ?)
1/2, 1/3

> c=a+b

>> print(c)

5/6

>> print (c*x*2)

25/36

@yukiust Rational (intl, int2) npejcrabiiger co00il OOBIKHOBEHHYIO
JIpo0b, KOTOPasi 3a1a6TCsI ¢ TIOMOIIBIO JABYX HEJIbIX UNCET: YNCAUTEIsT 1 3Ha-
MeHaTessd. Jleenne JIByX IeJIbIX YUCEN ¢ IMOMOIIBIO orepaTopa «/» BO3Bpa-
I[aeT BelleCTBEHHOe 3HaUeHne — JAeCITHIHYIO JIpo0b. st paboThl ¢ 00bIY-
HBIMHU JIpOOSIMU HY?KHO HCII0JIb30BaTh pyHKIMIO Rational.

B nakere SymPy umerorcs ocobble KOHCTAHTRI, TaKHe Kak € U pi, KOTo-
pbie BeJyT cebsi Kak repeMenHbie. [l mcrioib30Banmns 3TUX KOHCTAHT IIPH
YUCJICHHBIX BBIYUCJICHUSX HYXKHO HMCIOJIb30BaTh (pyHkmuio evalf (). Ecin
B KadecTBe Iapamerpa ¢pyakiun evalf ([int]) ykasarb Lejioe 4ucjo, TO
BEPHETCs BEIIECTBEHHAs JIPO0b ¢ YKa3aHHBIM KOJIMIECTBOM 3HAYAIINX ITUPDP.

Kpome 310oro, ecTb BO3MOXKHOCTH PAOOTHI ¢ MaTeMaTHIECKON OECKOHETHO-
CThIO, KOTOpasl B nakere SymPy obo3nagaercs Kak 00.

[Tpnmep 2. KoHcTaHTel B nakeTe SymPy

>> from sympy import

>> print(pi + 1)

1+ pi

>> print(E.evalf(), E.evalf(b), sep = ’, ?)
2.71828182845905, 2.7183

>> print(oo * 3)

010)
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st paboThl ¢ CUMBOJIBHBIME IT€PEMEHHBIMI HEOOXOJIMMO OIKICHIBATH UX
B siBHOM BHe. CrietaTh 970 MOXKHO Tipu nomornn hyukiuit Symbol () (s
OTMCAHNsT OHOMN mepeMennoii) n symbol (), var () (st ormcanust HeCKOJIb-
KIX TTePEMEHHBIX ).

[Ipu onmcannm HECKOJIBKUX IEPEMEHHBIX JIOIYCTUMO IIEPEYUCICHUN KaK
depes 3alldTyro, Tak U ¢ yKasaHueM juanasona (cm. npumep 3). Orindne
dbynkmmit symbol () u var() cocrout B TOM, 4TO var() mobaBisger co3/aH-
HbIe IIepeMEeHHbIE B TEKYIIee MPOCTPAHCTBO UMEH.

OrnucanHuble CHIMBOJIBHBIE [TEPEMEHHBIE B3aUMOJICHCTBYIOT JPYT € JPYTOM.
Taxum 0OpazoM, MOXKHO KOHCTPYHUPOBATH Pa3/IndHble ajarebpanieckne BbIpa-
»keHust. [Ipu aTom Jij1st 60J1€€ HAIVISIIHOIO BBIBOJIA, CUMBOJIBHBIX BbIParKeHMil
B Mojy/ie SymPy npenycmoTpena crienmnaibHas QyHKITAST

pprint (Bepaxenue) (Pretty-print).

JlJ1st pacKpbITHst CKOOOK B CHMBOJIBHBIX BbIPAYKEHUsIX UCIIOJIb3yeTcsi (DyHK-
st
expand (BrpaxeHue) ,

a IJig 3aMeHbl IIEPEMCHHDLIX Ha ApPpyrue IIepeMeHHble, YMCJ/JIOBble 3HaYCHUA U
BbIpazKeHnsA NCIIOJIb3YyeTCA CbYHKHI/IH

subs (old, new).

— [pumep 3. OcHoBHble onepauun C CUMBOJIBHBIMY MEPEMEHHBIMY
>> from sympy import*

>> x = Symbol(’x’)

>> y, z = symbols(’y z’) # wmm symbols(’y, z’)
>> a, b, ¢ = symbols(’a:c’)

>> print(a, b, ¢, x, y, z)

abcxyz

>> print(var(’d:f k p:t u w’))

(d, e, £, k, p, q, r, s, t, u, w

>> print(var(’£:6°))

(fo, f1, f2, £3, f4, £b)

> C=a*xa-b-c+2x%xD

>> print(C)
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axx2 + b - c

>> pprint(C)

2

a +b-c

>> fl = (x +y) * z
>> print(f1)

zx(x + y)

>> print(f1.expand())
X*Z + y*Z

>> f2 = f1.subs(z, 4)
>> print (£2)

4xx + 4xy

>> £3 = f2.subs(x, y - Rational(l, 4))
>> print (£3)

8xy - 1

Crount obpatuTh 0co60€e BHUMAHUE HA HEKOTOPbIE 0OCOOEHHOCTH, B YACTHO-
CTHU, Ha BBIYNCIEHUE 3HAYCHUIl ¢ paIMOHAJILHBIMU cTeleHsaMu. Pacecmorpum
puMep.

[pumep 4. Bbiuuncnenune 3HaveHns Kybnyeckoro KopHs
>> 1import sympy.abc
>> var(’x £?)
>> f = x¥x(1/3)
>> print(f.subs(x, 27))
3.00000000000000
>> print(f.subs(x, -27))
1.5 + 2.59807621135332%1

Ha mepBbIii B3IVIST MOXKET OKA3aThCs, ITO BBIYUCIEHNS HEKOPPEKTHDIE.
Ha camom nese, 3To He coBceM Tak. [losicnum nosrydennsie pesyabrarol. [1pn
MOJICTAHOBKE B PpyHKINIO f KAKOro-/1nb0 3HAUYEHUs IIePBOE, ITO ITPOUCXOIUT —
9TO BBITHCJICHNE 3HAUCHNUS CTENeHN, T. €. 00bIdHas 1podb 1 /3 mpeicraBiisercst
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B Bujie Jecatudnoit apoou 0,333333. MMeHHO 109TOMY IIEPBOE I10JIyUEeHHOE
3HaYeHNe — BEIeCTBEHHOEe 4nCJio, a He 1esoe. [Ipu mojcranoBke oTpuria-
TeJILHOTO 3HAUYEHNs B KOPeHb KyOmdecKuil oxkugasics orser —3. OaHako Ha
BBIBO/I TT0JIy9€HO KOMILJIEKCHOEe 9ncyio (0 pabore ¢ KOMILJIEKCHBIME IHCIAMIT
B SymPy nanucano B mynkre 2.4).

J171s1 TOro 4ToObI NCHPABUTDH PE3YJILTATHI, HOJYUYEHHbIE B IpUMepe 4, Hy K-
HO HCIIOJIb30BaTh CIIENUAJIbHYIO (DYHKIIIIO

real_root(),

orcannyio B nakere SymPy.
[Mpumep 5. Boluucnenne 3HaveHns Kybnyeckoro KopHs—2
>> 1import sympy.abc
>> var(’x f7)
>> f = real_root(x, 3)
>> print (f.subs(x, 27))
3
>> print (f.subs(x, -27))
-3

Terepb pe3y/IbTaThl BLIYUCICHIIT COOTBETCTBYIOT HAINTIM OXKHUIAHUSIM.

Ho crout Bcé-Taku pazobpaThbCsd ¢ TeM KOMILIEKCHBIM YHCJIOM, KOTOPOE
10Ty 9aJI0ch TIpH BhIuncienun +/—27 B npumepe 4. Jleqo B ToM, UTo 3a1aH-
Hasd pyHkiusg f uMeeT TPU KOPHS: OJMH BEIIECTBEHHBIN W JIBA KOMILICKC-
HO conpsizKéHHbIX. PyHKINs root () (pojacreennas dpyHkimn real_root())
MOKET UMEeTHh TPEeTHil mapamerp, KOTOpbIii Oy/ieT cOOTBETCTBOBATH HOMEPY
KOpHsi (HyMepalins HaYuHAeTCsI ¢ HYJIs).

[Mpnumep 6. BoiuncneHune 3HaveHns kybnyeckoro kopHa—3

>> print(root(-27, 3, 0).evalf())
1.5 + 2.59807621135332*1I
>> print(root(-27, 3, 1).evalf())
-3.00000000000000
>> print(root(-27, 3, 2).evalf())
1.5 - 2.59807621135332%1
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Takum oOpazoM, IpsIMOEe BLIYUC/IEHNE KOpHs KyOMdecKoro B mpumepe 4
JIA€T HAM CAMBIl IepBbIii KOPEHb.

Takzke CTOMM OTMETUTB, UTO B rakere SymPy nmerorcs npejionpe ieén-
Hble CHUMBOJIBI ([IPOMUCHBIE ¥ CTPOYHBIE JIATHHCKHE W CTPOYHBIE I'DEYecKHe
OYKBBI TLTIOC HECKOJIBKO CTPOK ), KOTOPBIE MOXKHO HMIIOPTHPOBATH U3 TTAKeTa
sympy.abc. Takum obpa3om, MOAKJIIOUNB akeT sympy.abc MoxKHO 6e3 ormca-
HUS UCTIOJIL30BATH MPONNCAHHBIE TaM CUMBOJILHBIE TIepeMeHHBIE.

[Mpumep 7. lNpeponpenenétHblie CMMBOb

>> 1mport sympy.abc

>> # CINCOK IpeloIpelielIéHHHX CHMBOJIOB

>> print (print (dir(sympy.abc)))

(’a’, °B’, °Cc’, °bD’, ’E’, ’F’, °G’, ’H’, ’I’, ’J’, ’K’, ’L’,
M, °N°, ’0°, ’pP’, ’Q’, °’R’, ’S’, °’T’, ’U’, ’\’, W, ’X’,

Y, 7, ’__builtins__’, ’__cached__’, ’__doc__’,
’__file__’, ’__loader__’, ’__name__’, ’__package__’,
’__spec__’, ’_clash’, ’_clashl’, ’_clash2’, ’a’, ’alpha’,
’b?, ’beta’, ’c’, ’chi’, ’d’, ’delta’, ’division’, ’e’,
’epsilon’, ’eta’, ’exec_’, ’f’, ’g’, ’gamma’, ’greeks’,
7h’, 7i7’ ’iota’, ’j’: ’k’, ’kappa’, 71), Jlamdaﬁ’ Jm),
‘mu’, ’n’, ’nu’, ’o0’, ’omega’, ’omicron’, ’p’, ’phi’, ’pi’,
’print_function’, ’psi’, ’q’, ’r’, ’rho’, ’s’, ’sigma’,
’string’, ’symbols’, ’t’, ’tau’, ’theta’, ’u’, ’upsilon’,

’V,, ,W,, ,X’, ’Xi’, )y7’ 727’ )Zeta)]

[Ipu pabore ¢ jpoOHO-pAITMOHATBHBIMU BbIPAYKEHUSMU YaCTO HEOOXO/TH-
MO IPHUBOJUTHL JpoOW K 0OIIeMy 3HaAMEHATEI0 WM, Ha0OOPOT, Pa3/IOKUTh
BbIpaykeHne Ha mpoctbie apodbu. B Python ayst sroro B makere SymPy pea-
JIN30BaHbI (DYHKIINN

together(exp) u apart(exp)

COOTBETCTBECHHO.
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[Mpumep 8. PaboTa ¢ fpobHbIMU BblpaXkeHUsIMY

>> from sympy import
>> from sympy.abc importx*
>> pprint ((x*%2 - 3) / (x + 1))

2
x -3
x +1
>> pprint (apart((x*x*2 - 3) / (x + 1)))
2
x-1-------
x +1

> f =1/x - 1/y + 1/z
>> pprint (£f)

1 1 1

- - - -

z y X

>> pprint (together (f))
XXy - X*Z + y*z

Ecin ycranossieH mpudT ¢ IOHUKOJIOM, OH OyJleT MCI0Jib30oBaTh Pretty-
print ¢ IOHUKOJIOM 110 YMOJYAHHUIO. DTy HACTPONKY MOXKHO OTKJIOUUTH, UC-
MOJIL3YS ITapaMerp

use_unicode = False.

1 naobopoT, j1j1s BKJIIOUEHNs IOHIKO/Ia, CIelyeT J00aBUTh B pprint () mapa-
MeTp use_unicode = True.

64



2.1 ®yskoum B SymPy

B makere SymPy umeercss BO3MOXKHOCTH pabOTHI ¢ Pa3JIMIHBIMEI (PYHKITU-
MU, TaKUMH Kak: JorapudpMuiecKne, TPUTOHOMETPHIECKNe, SKCIIOHEHIIN-
asbHbIe, cepudeckue, dakTopua, Maorowienbl (Yeboimésa, Jlexxanapa u

T. J1.), rTaMMa-(DYHKIMN U JIp.

Mpumep 9. Vicnonbsosanune dpyrkuymnii 8 SymPy
>> from sympy importx*

>> from sympy.abc importx*

>> print(cos(x)/sin(x))

cos(x)/sin(x)

>> print(exp(x).subs(x, 2), *7’, exp(x).subs(x, 2).evalf(6))
exp(2) ~ 7.38906

>> print (5! =’, factorial(5))

5! =120

2.2 Crenennblie psaabl B SymPy

st paznozkenns: pyHKITMU B CTENEHHOM PsiJi UCIIOJIb3YETCsS METO/T

series(var, point, order).

[Mpumep 10. PasnoxkeHne pyHKLUN B CTENEHHOW psj
>> from sympy import
>> from sympy.abc importx*
>> print(sin(x) .series(x, 0, 7))
X - x**%3/6 + x**%5/120 + 0(x**7)

>> pprint(sin(x) .series(x, 0, 7), use_unicode = False)
3 5
p' X / T\
X - -— + -——— + 0\x /
6 120
>> pprint(sin(x).series(x, 0, 7), use_unicode = True)
3 5
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X X 7
X - -+ --+ 0(x)

6 120

2.3 lleuarp maremarudeckux ¢popmya B KTEX

Bubinoreka SymPy 1penocrasiisier BO3MOXKHOCTD BBIBOAUTH Ha IIe9aTh Mar~
TemaTudeckne popmysnl B popmate ITEX. g 31010 HEOOXOIMMO BOCIIOb-
3oBaTbCst (byHKIMeil latex(exp). A ykazaB Hy»KHOE 3HaUYEHHUE IapaMeTpa
mode B 9TOH (PYHKIUU, MOXKHO IOJYIUTH BHYTPUCTPOUHYIO WM BbIJIC/ICH-
HYTO B OTJIEJIbHYIO CTPOKY (HYMEPOBAHHYIO MM HEHYMEDPOBAHHYIO) (DOPMYJIbI
(eMm. Takxe 1. 5).

[Mpumep 11. MMevaTtsb bopmyn B popmate BTEX
>> from sympy importx*

>> from sympy.abc importx*

>> print(latex(1 / x**2))

\frac{1}{x~{2}}

>> print(latex(l / x**2, mode = ’inline’))
$\frac{1H{x"{2}}$

>> print(latex(1 / x**2, mode = ’equation’))
\begin{equation}\frac{1}{x~{2}}\end{equation}
>> print(latex(l / x**2, mode = ’equation*’))

\begin{equation*}\frac{1}{x"{2}}\end{equation*}

2.4 Pabora c BbIpaK€eHNAMMN C KOMIIJIEKCHbIMU 3HaAY€HUNAMMA

[Tpu pabore ¢ KOMIIJICKCHBIMU YUCJIAMU TTOMUMO MHUMOW €JMHUILI I B Ta-
kere SymPy umerorcs criennasbable arpuOyThl (real, positive, complex
1 T.J7), KOTOPBIE OIPEJIEJISIIOT MOBEJICHNEe STUX CHMBOJIOB IPU BBIUUCICHIN
CUMBOJIBHBIX BbIpazKeHUiA.

[Mprmep 12. KomnnekcHble 4ncna

>> from sympy import
>> x = Symbol(’x’)
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>> print (exp (I*2*x) .expand())

exp (2% I*x)

>> print (exp(I*2+*x) .expand(complex = True))
I*xexp(-2*im(x))*sin(2*xre(x)) + exp(-2*im(x))*cos(2*re(x))
>> x = Symbol(’x’, real = True)

>> print (exp(I*2+*x) .expand(complex = True))

I*sin(2*x) + cos(2*x)

Crout 0oOpaTuTh BHUMaHUE, ITO HIpU paboTe ¢ KOMILIEKCHBIMU 3HAYEHU-
SIMHI, He UMIIOPTHPYeTCs HakeT sympy.abc, T. K. I He OyaeT BOCIPUHUMATHCS
KOMITIJIITOPOM KaK MHUMas eJINHITIA, & OyJIeT 00padaThiBATHC KaK CHMBO.I.

2.5 AJrebpamdeckue ypaBHEHUsI

bubsmoreka SymPy 1aét Bo3MO:KHOCTD peliaTh JIMHeHbIe ajredpandecKue
ypaBHeHusi. [jist 9Toro ncrosb3yercs (pyHKIs

solve(func, var).

[Mpumep 13. Pewerune nuHeliHbix anrebpanyecknx ypaBHeHui
>> from sympy importx*

>> from sympy.abc importx*

>> print(solve(x**2 + 2xx - 15, x))

[-5, 3]

>> print(solve(x**4 - 1, x))

[-1, 1, -I, I]

>> print(solve([-3*x + bxy + 5, -3*x - 8%y + 31], [x, yl))
{x: 5, y: 2}
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2.6 CymmupoBaHUe PsiIOB

b

st Beraucsienns cymmbt » | f(x) dyukium f(x) 1o 3a1aHHBIM 3HATCHHSIM
1=a
nepeMeHHol & € [a,b] ucmonb3yercst yHKIHsT

summation(f, (i, a, b)).

[Ipu sTOM BepxHUIi 1Ipejess CyMMUPOBaHUsT MOYXKET ObITh 1 OeCKOHeIHbIM. Fc-
i pyHKIus summation () He MOXKET BBIUMC/IMTH 3HAYEHUE CYMMbI, TO OYJIeT
BBIBE/ICHA COOTBETCTBYIONAs (hopMyIa CyMMUPOBaHHs. Tak »Ke nMeeTcss BO3-
MOKHOCTH BBIUHICJICHUST KPATHBIX CyMM, IIYTEM BBEJICHUS TOMOJTHUTEIHHBIX
IpeJiesIoB (IIPH 9TOM UCIOJIB3YeTCsT €MHCTBeHHAs (DYHKITHS CyMMUPOBAHNSI ).

Mpumep 14. CymmunpoBatme

from sympy importx*

from sympy.abc importx*

print (summation(i, (i, 1, 10)))

print (summation(l / 2**i, (i, 1, 00)))

print (summation((-1)**i x x*x(2*i) / factorial(2x*i),
(i, 0, 00)))

print (summation (k**2, (k, 1, m), (m, 1, n)))

pprint (summation(log(x), (x, 1, n)))

Pesynbrar paborhl mporpaMMbl B 0KHe BbiBojia Python Shell npusejen
HUZKe Ha pUC. d.

e Python362Shell - U

File Edit Shell Debug Options Window Help

Local/Programs/Python/Pythoni6/rek.py = #
55
cos (X)
n*¥*4 /12 + n**3/3 + 5*n**2/12 + n/6
n

\_\
) log(x)
£

X =

> W

Ln: & Cok0

Puc. 5: Pesynbprar paboTsl mporpaMmbr u3 mpumepa 14
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2.7 BprunciieHne npeuesioB

Y1006l BLIMUCIUTD Mpejien dynkimn B SymPy, ncrnoab3yercs dyHKIus
limit(func, var, point).

3HadveHue mapamerpa point MoxKeT ObITh KaK KOHEYHBIM, TaK M OECKOHEeY-

HBIM.
[Mpumep 15. lNpenensl

>> from sympy importx*

>> from sympy.abc importx*

>> print (limit ((2*%x*x*2 - 3xx - 5) / (x + 1), x, -1))
-7

>> print(limit(1 - x, x, 00))

-00

>> print (limit (x**x, x, 0))

1

2.8 JIuddepennumpoBanue
[IpomuddepenimpoBaTh J1r060€ BbIparKeHIe MOXKHO, UCIIOJIb3YsI METO/I
diff (func, var, [int]).

[Tapamerp int ompejesgeT MOpsiIOK MPOU3BOIHON IO yKa3aHHON IepeMeH-
HOIl U He SIBJISIeTCs 00s3aTeIbHBIM ([0 YMOJTIAHUI0 OH PABEH eJIUNHHUIIE, T.e.
OIPEJIEIACTCST TIPOU3BOIHOTO TIEPBOTO TOPSIJIKA).

MNpumep 16. Audbdeperumposatue

>> from sympy importx*

>> from sympy.abc importx*

>> print(diff (cos(x), x))

-sin(x)

>> print (diff ((x**3 - 1)/x, x, 2))
2% (xx%k3 - 1) /x%%3

>> print (diff (sin(x*y), y))

x*cos (x*y)
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2.9 HMHTerpmpoBaHUe
SymPy nojep:kuBaeT BeIUNCIEHNE HHTETPAJIOB € TOMOIIBIO (DYHKITNH
integrate().
[t Heonpe1eIEHHBIX MHTErPAIOB CUHTAKCHC (DYHKINHI NMeeT BI/T
integrate(func, var),

a JIJIs OIIPeJIe/IEHHBIX HHTEIPaJIOB J100aBIIgeTCs YKa3aHue IIPe/ie/IoB UHTerPU-
POBAHMSI
integrate(func, (var, a, b)).

MozKHO BBIYMC/IATH HHTErPaJbl TPAHCIEHIEHTHBIX, IPOCTBIX U ClIelNaIbHbIX
(em. 1. 2.1) dynknuii. BosmMokHO TakzKe BBIUUCIATH HECOOCTBEHHBIE MHTE-
I'DaJIbL.

[Mpumep 17. ViHTerpuposaHue
>> from sympy importx*

>> from sympy.abc importx*

>> print(integrate(exp(-x), x))

-exp(-x)

>> print(integrate(exp(-x), (x, 0, 2)))
-exp(-2) + 1

>> print(integrate(exp(-x), (x, 0, 2)).evalf())
0.864664716763387

>> print(integrate(exp(-x), (x, 0, 00)))

1

2.10 dunddepenniuanbable ypaBHEHUS

B nakere SymPy kpome ompejesieHnsi CUMBOJIbHBIX MEPEMEHHBIX HMEEeT-
Csl BOBMOYKHOCTb ONKCHIBATH (PyHKIUU. I 9TOro MCnoJsib3yercss KOMaH i
Function(). [Iepemennblie onmcanibie Kak (OYHKIIMH MOTYT UCIOIb30BATHCS
C yKa3aHUeM IePEMEHHOM, OT KOTOPOil 9Ta (DYHKIINSA 3aBUCHUT.

Oyuxnug diff () MoXKeT HCIOJb30BATHCS HE TOJIHLKO JIJIsi BBIUUCICHUS
IPOUBBOIHBIX (PYHKIINU, HO U JIJIst 3anucy jJuddepeHnnaibHbIX YpaBHEHUII,
KOTOPBIE MOT'YT OBITH perienbl B Python npu momomum dyuknnn dsolve ().
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Mpumep 18. dudbdbepeHumnansHble ypaBHEHNS

from sympy importx*

from sympy.abc importx*

f = Function(’f’)

pprint (f (x) .diff(x, x) + f(x).diff(x) - 2*(x+1))

pprint (dsolve(f (x) .diff(x, x) + f(x).diff(x)-2*x(x+1), £(x)))

PesynbraT paboThl IporpaMMbl IPUBEJIEH Ha puc. 6.

(e Python 3.62Shell - O

File Edit Shell Debug Options Window Help

| = RESTART: C:/Users/Zhukl17214/BAppData/ ™
| Local fPrograms/Python/Python3&/rek.py =
2

d d
| —2#%x + ——(E(=x)) + ———(E(x)) - 2
dx 2
dx
-X 2
| £(x) = C1 + C2*e +
| W

Lm: 36 Colk 4

Puc. 6: Pesyabrar paboThl mporpaMmbl U3 mpumMepa 18

Eciu onyctuts onucanue nepementoit f kak dyukium, To it Python s1o
OyJIeT MPOCTO CUMBOJIbHASA IlepeMeHHas n3 onbsmorekn sympy . abe. [loaTomy
zanuch f(x) .diff (x) OyjaeT HEKOPPEKTHOI 1 NMPUBEJIET K OIMNOKe
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2.11 Marpuupbl

st paboThl ¢ BekTOpaMu 1 MaTpuniamu B SymPy nobaBiieH KOHCTPYKTOP
Matrix().

[Mpumep 19. MaTpuub

>> from sympy import*

>> from sympy.abc importx*

>> pprint (Matrix([1, 0, 0]))
[1]

[ ]

[0]

[ ]

[0]

>> pprint (Matrix([[1, 0, 0], [0, O, 111))
[1 0 0]

[ ]

[0 0 1]

>> A = Matrix([[1, al, [b, 2]1)
>> pprint (A**2)

[axb + 1 3ka ]

[ ]

[ 3%b axb + 4]
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2.12 Iloctpoenmue rpadukoB (pyHKIIA 1 TOBEPXHOCTEM

B Sympy nmeercss BO3MOKHOCTH IIOCTPOEHUsI JIBYXMEPHBIX 1 TPEXMEPHBIX
obpa30B 1pu oMot dhyuxinit plot () n plot3d () us makera sympy.plotting

Mpumep 20. [paduka

from sympy.abc importx*

from sympy.plotting import*

plot(xx*2, (x, -5, 5))

plot(x, x*x2, xx*3, (x, -5, 5))
plot((xx*2, (x, -6, 6)), (x, (x, -5, 5)))

[Tocsie BuIOTHEHMS KazK /1011 KoMaH bl plot () mim plot3d() oTKpbiBaeT-
st HOBOE OKHO BBIBOJIIA (eM. puc. 7, 8). B 9Tux oKHAX MMeeTcst BO3MOKHOCTD
3a/laHns MaciTaba, MOJIOKeHNsl U pa3Mepa prucyHka. Kpowme sroro, MoxkHO
COXPAHUTB I10JIy4YeHHOe N300pazkeHue B yJ100HOM JIJIsl JIaJIbHEHIIEero nCIoJIb-
30BaHus popmaTa (HAPUMED, JJIs BCTABKH PUCYHKA B teX-J0KyMEHT).

g Figure 1 - olEl D Figure 1 - olEN

fix)

& €|2+lQl=m #€ld|-+al=/m
& Figure 1 - o IEH

# €2+ Q=B

Puc. 7: Pesyabrar paboTs! porpaMmmbl u3 mpumepa 20
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11

12

13

14

Mpumep 21. ['padpuka

from sympy import *
from sympy.abc importx*
from sympy.plotting importx*

import math

F1
F2
a, b = -math.pi, math.pi

lambda x: 0.5%x*x + 3%x

lambda x: 4*sin(2%x)

q = plot((F1(x), (x,a,b)), (F2(x), (x,a,b)), show = False)

# ycTaHoOBKa LBeTa A I'PaPUKOB

q[0] .1line_color = ’blue’
q[1].line_color = ’red’
q.show()
& Figure 1 - oIEN|

Z 150
12.5 4
10.0 4

7.5 1

5.0

—5.0 4

% €3+ Ql=m)

Puc. 8: Pesyabrar paboTsl mporpaMmbl u3 mnpumepa 21
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Mpumep 22. ['paduka

from sympy importx*

from sympy.abc importx*

from sympy.plotting importx*

f = lambda x, y: x¥*2 + y**x2

g = lambda x, y: x * y

plot3d(f(x,y))

plot3d(g(x,y), (x, -5, 5), (y, -5, 5))

plot3d((2*f(x,y), (x, -5, 5), (y, -5, 5)),
(gx,y), (x, -3, 3), (y, -3, 3)))

plot3d((log(f(x,y)), (x, -5, 5), (y, -5, 5)))

[Tocste BbITO/THEN NS Ka K101 KOMaH 16l plot3d () oTKpbIBaeTCS HOBOE OKHO
C TPEXMEPHOI MOBEPXHOCTBIO, KOTOPYIO MOYKHO Bpaliarh (cM. puc. 9.

) Figure 1 = = ) Figure 1 = = “

10.0.
7350
“2500 5.
B oo 73
75 10.0 -10.0

ale sl sal=m alelssial=m
) Figure 1 = = ) Figure 1 = = “

®| €[> +Q|=m #| €[> +[Q)=m

Puc. 9: Pesynbrar paboThl nmporpaMmbl u3 mnpumepa 22
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3 Ilaker NymPy

[Taker NumPy gpiisiercs ogHuM 13 HEOOXOIMMbBIX IIPU OpraHu3aluyl Ha-
yaHBIX Bhraucaenuit B Python. CaMbiMu BoCcTpeOOBaHHBIMU BO3MOXKHOCTSIMNI
9TOIl OMOJIMOTEKN SIBJISIIOTCSI paboTa ¢ MaccuBaMK U IOJMHOMaMu. K Hejo-
cTaTKaM JIAHHOTO TaKeTa MOYKHO OTHECTH TO, YTO HET OeCILJIATHOTO IOJHOTO
PYKOBOJICTBa I0JIb30BaTe d. Ho HeKoTopble YacTo BeTpedatonuecs (pyHKITNT
MOYKHO TIOCMOTPEeTh Ha caiiTe http://www.numpy.org/

3ajarorcs MaccuBbl pu nomonn dbyHKIwi array () u/mim matrix(),
B KOTOPBIX KpOMe pa3Mepa U 3HadeHUil 3/IEeMEeHTOB MAaCCHUBa MOYKHO yKa3bl-
BATH U THII JEMEHTOB (Hampumep, mapamerp ’f’ mpeodpasyer 3JeMeHThI
B BEIECTBEHHBIE).

HocTynHbl TakKe QYHKIUU s JIMHEHHON aredphbl: BHIUYUCIECHUE OIIpe-
JIeJINTeJIsI MATPUIIbI, BbIYUCIEHIEe 00PATHBIX MATPUIl, PEIIeHne CUCTeMbI JIi-
HEMHBIX YpaBHEHUN U T. II.

OrmerumMm, uro B nakere NumPy umeercs jiBe KOMaH/IbI JIJIsI TIEPEMHO-
JKEHUsI MATPHIL: T03JIEMEHTHOE [epeMHOYKeHne (omepaTtop ’*°) u 00bIIHOE
yMmHOzkenne marputl (dyukmus dot()).

[pumep 23. PaboTa ¢ maccusamu 8 NumPy

>> from numpy import*
>> a = array([[1, 2, 31, [4, 5, 61]1)
>> print(a)
[[1 2 3]
[4 5 6]]
>> b = array([[0, -3, 6], [-6, -1, 2]], ’f’)
>> print(b)
[[ 0. -3. 6.]
[-6. -1. 2.1]
> c=a+b
>> print(c)
[([1. -1. 9.]
[-2. 4. 8.]]
>> C = a * b # mo>IeMeHTHOE INepeMHOXeHUe

>> print(C)
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[[ 0. -6. 18.]
[-24. -5. 12.]]
>> b =b.T # onpeneneHue TPaHCIOHUPOBAHHON MATPUIIH

>> print(b)

[[ 0. -6.]
[-3. -1.]
[ 6. 2.]1]

>> C2 = dot(a, b) #yMvHOXeHMe IBYX MaTpHUI]
>> print(C2)

[[ 12. -2.]

[ 21. -17.]]
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4 bwubamoreka Matplotlib

Matplotlib — 6ubmoreka Ji/1s1 moCcTpoeHUS rpadUKOB U BU3YaAJIU3allUN JTaH-

HbIX. VImeroTces mipobsieMbl ¢ oTobpazkeHneM Ha rpadukKax PyCcCKuX OyKB, HO

3aTO MOYKHO BBIBOJIUTEL (popmyibl B Buje INTEX. ['pacduku, napucoBannbie

¢ nomomibio Matplotlib MoxkHO MacmTabupoBaTh, IPUIEM KaK € UCIOJIb30-

BaHUEM CIIEIUAJIbHBIX KOMaH/, TaK U depe3 nHTepdeiic ¢ MOMOIILIO MbIIITH.
s oznakomienus ¢ Matplotlib pekomentyem mocetuTn

http://matplotlib.org/,

rJie KpoMe CIIICKa OCHOBHBIX (DYHKITUIT MOYKHO HAHTH MHOXKECTBO PA3/INIHBIX
IPUMEPOB TIOCTPOEHUI PA3INIHBIX I'PaPUKOB, TPEXMEPHBIX MTOBEPXHOCTEI],
FUCTOTPAMM U IIP.

Mpumep 24. 'padpnka 8 Matplotlib
from math importx*

# pylab - maker um3 6ubn. matplotlib co cmern. BO3MOXHOCTAMH
from pylab importx*
from matplotlib import*
def func (x):

if x == 0: return 1.0

return sin (x) / x
# VHTepBal U3MEHEHUd II€pEeMeHHOU o ocu X ¥ mar
xmin, xmax = -10.0, 10.0
dx = 0.05 # llar Mexny TodkaMu
# CosjaeM CHMCOK KOOpIMHAT IO oc:m X
# Ha oTpeske [-xmin; xmax], BKIIOYAsT KOHI
xlist = frange (xmin, xmax, dx)
# BouncideM 3Ha4YeHMe QYHKIUM B 3aJaHHBX TOYKaX
ylist = [func (x) for x in xlist]
# PucyeM onHOMepHHN TI'paduk
plot(xlist, ylist)
# OxHO C HapHUCOBaHHHM I'pPaPUKOM
show ()
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Mpumep 25. ['pacpuka 8 Matplotlib

from math importx*
from pylab importx*
from matplotlib import*

func = lambda x: x*cos(x)

xmin, xmax = -10.0, 10.0
dx = 0.05
xlist = frange(xmin, xmax, dx)

ylist = [func(x) for x in xlist]
ylist2 = [func(0.4*x) for x in xlist]
plot(xlist, ylist)

plot(xlist, ylist2)

show ()
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Puc. 10: Pegynbrar paboTsl mporpamMmbl u3 npumMepa 25
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5 Python u ETEX

Cucrema xommbioTepHoii Bepetkn KIEX, nmomumo odopMiIeHHsT ONNCAHMI
ckpunitoB Python, moxker 3(hheKTUBHO HCIHOIB30BATHCS U JIJISI BbI30BA MH-
teprperaropa Python nernocpencreenno n3 INTEX.

5.1 Bpi3oB uaTepnperaropa Python u3 cucrembr BKTEX

utst BbIOTHEHIS CKPUIITOB si3bika Python B INTEX Tpebyercst BbI30B 1makeTa

12| \usepackage{python}

KOTOprfI I[IpeaoCTaBJIAET OKPY2KEeHUE

16| \begin{python}

41\ end{python}

BrayTpn 3TOro oKpy»Kenus MOXKHO 3aIlUCHIBATH JII0OOOI CKPUIT Ha S3bIKE
Python.

[aee 1 onpeie/IeHHOCTH CUYUTaeM, 9TO Ha KOMIIBIOTEpPE YCTAHOBJIEH
MikTex 2.9, tekcroBblii pegakTop WinEdt Bepcun He Huzke 6.0 1 HCIOJb-
syercst PDFLaTex.

3aMevyaHus.

1. MikTex 2.9 nmeer B cBoeM cocTaBe cTmiieBoil dail python.sty.

Opnnako, ecin MikTex 2.9 ObL1 ycTaHOB/IEH JIOCTATOYHO JIABHO, TO TaKOM
CTUJIEBOI (haiiyi MOXKeT ObITh yCTapEeBIINM M €ro cJjejyeT OOHOBUTH Ha I10-
CJIEJTHIOI0 BEPCUIO — OTBICKATh python.sty B nHTepHere u MpocTo 3aMEHUTD
UM UMEIONiicsa panee CTUIEBOM (hail.

2. Kommuigarop PDFLaTex cieyer BbI3bIBATE ¢ KatodoM -shell-escape.

st sroro B \WinEdt ciieyer 3a/1aTh YKa3aHHbBIN KJIOY

Option - > Execution Modes. ..
B oKHe Accessories BoiOpaTh PDFLaTeX u B nojie Switches: 3amucarhb cTpo-
Ky --shell-escape

3. Ckpunt Python obsizarebHo j10/12KeH COJIepKATh MEPBYIO CTPOKY IIy-
croif 1 HaunHAIOMIEelica ¢ cumBoJia # (cM. HIZKe CTPOKy 17).

4. Ckpunt Python ne nosmken cofep:karh pycckue OYKBBI (pellieHne mpo-
OJ1eM ¢ KOJIMPOBKO{ CM. B HHTEPHETE).
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5.2 HMcnoJjsib3oBaHue MO/ Sympy

[Tpusenem npumep ETEX-daiiia, KOTOPBIi OCYIIECTBISIET TOJAKIIOYEHIE MO-
JYyJidd Sympy.

% & —shell—escape
\documentclass{article}
\usepackage{amssymb}
\usepackage{amsmath}

\usepackage{cmap}

1

2

3

4
5/\usepackage{amsthm}
6

7

8| \usepackage[cpl251]{inputenc}
9|\usepackage[russian]{babel}
10
11| \usepackage{graphicx}

12| \usepackage{python}

13
14|\begin{document}
15

16| \begin{python}

17| #

18

19| from sympy import *
20

21|x = Symbol(’x’)
22|y = sin(2%x)
23|dy_dx = diff(y,x)
24

25/print (r’Function’)
26| print (r’$?)

27| print (r’y(x)=")
28| print (latex(y))
29| print(r’$?)

30
31|print (r’and derivative of the function’)
32
33|print (r’\begin{equation}’)
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34|print(r’y(x) = 7)

35| print(latex(y))

36|print (r’, \quad’)

37|print (r’\frac{dyHdx} = ?)
38| print(latex(dy_dx))
39|print (r’\end{equation}’)

40
41|\ end{python}
42
43|\end{document?}

DakTnaeckn B OKpyzkennn \begin(python) ... \end(python) (cTporn
16-41) zanucan Tekct PDFLaTex mpu oMoty hyHKIMN print u HEKOTOPBIE
KoMaH bl Python.

Crpoxn 21-23 comepzkar orepaTopbl sI3biKa Python n MeTonbr n3 MOIyIIsT
Sympy, MO3BOJISAIONINE TPOM3BOUTH CUMBOJIBHOE JudbdepernnpoBanme (1o-
JApobHee cM., Hanpumep, sympy.org). Ilepemennasi y, dy_dx (crpoku 22,
23), 10 ecTh (DyHKIWs U pe3ysbrar ee quddepeHupoBatust, mpeodbpasyeTcs
B ctpokn TEX mpu nomorn ¢yuknun latex (crpoku 28, 38).

[Tocie kommumpoBanust Tekcra pu oMol PDFLaTeX Oyner moJiydeH
pdf daitn, dparmenT KoToporo nmokaszan Ha puc. 11

Function y(z) = sin (2z) and derivative of the function

y(x) = sin (2z), ;Lgyc = 2cos (2z) (1)

Puc. 11: Pegynbrar kommumsiiiun IXTEX daitra

[Tomumo 3TOTO, B pe3ysbTarTe KOMIMJIAINNA Oy/IyT U3rOTOBJICHBI JABa (aii-
Ja — aity name . py . out, B KOTOpoM Oy 1y T 3ammcan TekeT B (hopmare ETEX,
CreHepUPOBAHHBIN B pe3ysibrate paboThl ckpunita Python, cdaiis name. py, B
KOTOPOM COJIepzKuTcsi ckpunt Python.
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Conepxkanne dait name. py.out

1| Function

2|'$

3ly(x)=

4/\sin{\left (2 x \right )}
5'$

6|and derivative of the function
7I\begin{equation}

8ly(x) =

9|\sin{\left (2 x \right )}
10|, \quad

11|\ frac{dy}{dx} =

12/2 \cos{\left (2 x \right )}
13| \end{equation}

Cojepzkanue daits name. py

##

from sympy import x

y sin(2*xx)
dy_dx = diff(y,x)

1
2
3
4
5% Symbol (’x’)
6
7
8
9

print (r’Function’)
10| print(r’$7)

11| print (r’y(x)=")
12|print(latex(y))
13/print (r’$’)

14
15|print(r’and derivative of the function’)
16
17| print (r’\begin{equation}’)
18| print (r’y(x) = 7)
19|print(latex(y))

20| print (r’, \quad’)

21|print (r’\frac{dy{dx} = ?)
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22|print(latex(dy_dx))
23|print (r’\end{equation}’)

5.3 Pucosanue rpadukos B BTEX npu nomomm Python

Pacemorpum mpumep pucoBanus rpacdukoB B IXTEX mpu nmomomn Python

%& —shell—escape
\documentclass{article}?}
\usepackage{graphicx}
\usepackage{python}
\begin{document}

\begin{figure}
\centering

© 0 N O Ot = W N =

\begin{python}
#
import matplotlib.pyplot as plt

I
w N o= O

import numpy as np
a=20.0

b 12.0 * np.pi

N = 100

X_points = np.linspace(a, b, num=N)

I o S ey
0 1 O Ul
1

—
O

f=plt.figure()

[\~
o

plt.plot(x_points, np.sin(x_points)/x_points)
plt.grid(True)

N NN
w N =

plt.show()

N DN
SR

f.savefig("function.pdf")

[\)
D

print (r’\includegraphics{function}’)
\end{python}
\caption{$y(x)=\frac{\sin(x)}{x}$}
\end{figure}

N N N
© 00

w
o
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31| \end{document}

Pesynbrar nokazan na puc. 12

1.0 1

0.8 A

0.6 1

0.4 A

0.2 A

0.0 A1

-0.2 1

sin(z)
T

Figure 1: y(z) =

Puc. 12: PesynpraTr padborsr — dpparment pdf-daitia

5.4 Odopmiienne ckpunrtos 11pu nomoinu BTEX

B cucreme koMmnbioTepnoit Bepetku ETEX mMmeercs naker 1isting, KOTOPBIil
103BOJIAET OPOPMJIATH CKPUIITHI Python, 3akirodyas mx B paMKwu, Jesiassd
HyMepallun CTPOK, obecliednBasl BbIJE/JEeHNEe I[BETOM KJI0UeBbIX €j10B. CoO-
CTBEHHO IOBOPsI, JAHHBII TEKCT ObLIT 0POPMJIEH UMEHHO IIPHU IIOMOIINA 9TOrO
nakera. [lojpoOHoe orrcaHne BO3MOXKHOCTEI nMeeTcs B pyKOBOJICTBE K ITa-
KeTy. 3J1eCb ONPpaHIINMCs JINIIb YKa3aHueM dpparMenTa mpeaMOyJ/Ibl U OJIHOI
13 KOMaH/I [TaKeTa, JIeficTBIe KOTOPOI I0OCTATOYHO 09eBIIHO (cTpoku 69-73).

\documentclass[adpaper,12pt]{article}

\usepackage[cpl251]{inputenc}

1

2

3
4|\usepackage[russian]{babel}
)

6| \usepackage[left=2.2cm, right=2.8cm, %
7

top=2cm, bottom=3.1lcm, %
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10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44

includehead] {geometry} %

\jot=3mm
\flushbottom

\usepackage{graphicx}
\usepackage{color}

\usepackage{float}

% Default fixed font does not support bold face
% for bold
\DeclareFixedFont{\tth}{T1}{txtt}{bx}{n}{12}

% for normal
\DeclareFixedFont{\ttm}{T1}{txtt}{m}{n}{12}

% Custom colors

\usepackage{color}
\definecolor{deepblue}{rgbh}{0,0,0.5}
\definecolor{deepred}{rgbh}{0.6,0,03}
\definecolor{deepgreen}{rgb}{06,0.5,0}

\usepackage{listings}

% Python style for highlighting
\newcommand\pythonstyle{\1lstset{

language=Python,

basicstyle=\ttm,

bold black keywords
commentstyle=\ttfamily\color{blue}, % white comments
moredelim=x[s][\ttfamily\color{deepgreen}]{\’}{\’},
moredelim=x[s][\ttfamily\color{blue}1{\’\’\’FH{\’\’\’},

otherkeywords={self}, % Add keywords here
keywordstyle=\ttb\color{deepblue},
emph={MyClass,__init__1}, % Highlighting
emphstyle=\ttb\color{deepred}, % Highlighting style
stringstyle=\color{deepgreen}, %
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45
46
47
48
49
50
51
52
53
o4
55
56
o7
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
7

numbers=1left, %
numberstyle=\small, %
stepnumber=1, %
numbersep=5pt,

xleftmargin=15mm, %
xrightmargin=5mm, %
frame=tb, % Any extra options
showstringspaces=false, %
framexleftmargin=0mm, %
framexrightmargin=—>5mnm, %
frame=shadowbox, %
rulesepcolor=\color{blue}

1}

% Python for external files
\newcommand\pythonexternal [2][]{{
\pythonstyle

\lstinputlisting [#1]{#2}}}
\begin{document}

%

\pythonexternal [numbers=1eft,

firstnumber=126,
firstline=126,
lastline=148] {Name.py}

\pythonexternal [numbers=1eft, firstnumber=1]{name.py}

\end{document}
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IIpniaoxkenne
YcTraHOBKa JOMNOJIHATEJbHBIX OMOJIMOTEK

OrcyTeTByiolue OUOJIMOTEKN MOYKHO MHCTAJLIMPOBATD, BbI3bIBasl KOMaHIHbIE
CTPOKHM, HAIIPUMeEp, JJIS NUMpy

pip install numpy

3ameuanmue. [Ipenosaraercs, 4To Ha KOMIIBIOTEpE UMEETCS JIUIIb OHA
Bepcust Python u ycraHOB/IEHBI COOTBETCTBYIONINE IIePEMEHHbBIE OKPYKEHISI
(Envirenment). B nporuBHOM cjtydae HEOOXOANMO YKA3BIBATE IIyTh K PACIIO-
JIOZKCHUIO P1p.

[Ipu pabore B obos0uke PyCharm mHCTALIAINST JOMOJIHATEIBHBIX MOLY-
JIell MOKeT OBITH cAeaHa CJIeIYIOIUM CIIOCOOOM:

File -> Settings -> Project: -> Project Interpreter

B okne mnporpammbl OyieT HPUBEJIEH CIHCOK BCEX YCTAHOBJIEHHBIX MO-
qrysteit. JIJist MHCTAJIISIIUN HEJIOCTAIOIIEero MOJIYJIA CJIeJlyeT HarKaTh 3HAUOK
«+» (B IpaBOM BepXHEM YIJIY) U B CTPOKE TONCKA YKA3aTh UM OTCYTCTBY-
forero Mojtydist. [agee ciepyer BbIOpaTbh MOJYJb, yKa3aTh HOMED BEPCHH
Specify version, m naxarhb kHornky Install Package. B ciywae ynaunoit
(MM HEyIAUHOM ) YCTAHOBKU MOSIBUTCS COOTBETCTBYIOINIEE COODITIEHIE.

88



= W N

JImreparypa

Baxsasos H. C. Yucyennnie Mmerojbl. M.: Hayka, 1973.
http://www.sympy.org /ru/index.html
http://matplotlib.org/

Honrux T. @., Mesexos A.Il., IToisikosa H. M., Pomanos M. H., [TIups-
esa E. B. OcnoBbl mporpammMupoBanus. Python 3: sjiekTponnoe ydyebHoe
nocobue. Pocros-na-ony. 2017. DekTpoHHBII pecypc.

89



Crcok mjuIroCcTpamnmii

[TocTtpoenue rpadpukoB GyHKIUNR . . . . . . . . . . . . ...
[eoMerpuueckasi HHTePIPETAISI KHTErpaia U METOI0B UHC-
JIBHHOI'O UHTEIPUPOBAHMSA . . . . . . .« o v oo o e o
Meto/ cpeHUX TPSAMOYTOABHUKOB . . . . . . . . . . . . ..
MeToib! JIEBBIX U IPABLIX IPAMOYTOJIBHUKOB . . . . . . . .
Pesyibrar paboThl IporpaMMbl 13 npumepa 14 . . . . . . .

3
4
!
6 PesyibraT paboThl porpaMMbl 13 pumepa 18 . . . . . . .
7 Pesynbrar paboThl mporpaMMbl u3 npumepa 20 . .. .. L.
8 Pesynbrar paboThl mporpaMMbl 3 npumepa 21 . . . .. L.
9  Pesysbrar paboThl MporpaMMbl U3 npumepa 22 . . . . . . .
10 Pesysibrar paboThl IporpaMMbl U3 Ipumepa 25 . . . . . . .
11 Pesyabrar komnumasiiun ITEX daiaa . . . . . . . . ...

12 Pesyabrar paborsl — ¢pparment pdf-daitna . . . . . .. L.

90



	Введение
	Краткое введение в Python на примерах
	Ввод и вывод данных
	Оператор условного перехода
	Операторы циклов
	Функции
	Одномерные списки
	Двумерные массивы
	Множества

	Пакет SymPy
	Функции в SymPy
	Степенные ряды в SymPy
	Печать математических формул в LaTeX
	Работа с выражениями с комплексными значениями
	Алгебраические уравнения
	Суммирование рядов
	Вычисление пределов
	Дифференцирование
	Интегрирование
	Дифференциальные уравнения
	Матрицы
	Построение графиков функций и поверхностей

	Пакет NymPy
	Библиотека Matplotlib
	Python и LaTeX
	Вызов интерпретатора Python из системы LaTeX
	Использование модуля sympy
	Рисование графиков в LaTeX при помощи Python
	Оформление скриптов при помощи LaTeX

	Приложение. Установка дополнительных библиотек

